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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE,
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Ai orsíágo* migytr gazdasági egyesület tagjai 
Ingyen kapják.

Sem tagoknak előfizetési díj:
Égési érre Ml korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona,

As Országos Magy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

a* »fjraaületl tinié» felügyelet* »litt:
EfiazeAeaítS én tildáiért felel®«: Förster Géza « OMGE. lgizgaidji.

Felel®« ««erkeaztg: Szllaesy Zoltán u OMGE. a«erke«ztS-iiikári. 
----------- Tiraazerkeezt®: Hiiday Marna m OMGE. titkára. -----------

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest (MSztelekX Üllöi-út S3, szám

Kéziratokat a szerkesztésig nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.
1900. márczius 23-án d. e. 10 órakor. 

A párisi nemzetközi mezőgazdasági 
kongresszus előkészítő-bizottságának 
ülése.

1900. márczius 24-én d. e. 11 órakor 
Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövetkezetének közgyűlése.

1900. márczius 25-én d. e. 10 órakor 
Orsz. méhészeti egyesület közgyűlése. 

1900. márczius 25-én d. u. 4 órakor 
Magy. mezög. szesztermelök orsz. 

' egyesületének közgyűlése.

Tavaszi luxus-lóvásár.
Az idei tavaszi luxus-lóvásár ápril hó 1, 

2 és 3-ik napján tartatik meg az OMGE. 
védnöksége alatt a „Tattersall“ istállóiban.

Az állami ménesek számfeletti lovai erre 
a vásárra nem fognak felhozatni.

A luxus-lóvásár díjazással lesz egybe­
kötve. Négyes fogatok részére kettő; hintés és juk- 
ker fogatok, valamint hátas lovak részére egyen­
ként három 600—600 koronás dij, vagyis össze­
sen 11 dij 2400 korona összegben tüzelik ki.

A bejelentési határidő márczius hó 10-én 
lejárt. Katalógus és a vásár tervezete a Tatter­
sall titkárságánál (Bpest, Külső Kerepesi-ut) 
kapható.

Figyelmeztetés OMGE. t. 
tagjaihoz.

Alapszabályaink 8. §. c) pontja ér­
telmében az alapítványi kamatok és 
évdijak márczius hó végéig az egyesület

pénztárába befizetendők. Felkérjük t. 
tagjainkat, hogy ezen kötelezettségüknek 
eleget tenni szíveskedjenek; a pénz 
megküldésének könnyebbitése czéljából 
lapunk első számához postautalvány­
lapot mellékeltünk.

Felhívjuk továbbá t. tagjaink figyel­
mét arra is, hogy az alapítványi és 
tagdíj hátralékok, a múlt évben szét­
küldött évkönyvben, a tagok névsorai­
nál kivannak tüntetve; amire azzal a 
megjegyzéssel hívjuk fel t. tagjaink 
figyelmét, hogy azok hátralékait, akik 
április haváig folyó évi tartozásukat be 
nem fizetik, az Egyesületi Tanács hatá­
rozata alapján április havában per utján 
fogjuk behajtani, mert az egyesületre 
nehezendö nagy terhek a tagdíjak szi­
gorú behajtását követelik, hogy az egye­
sület is eleget tehessen kötelezettségeinek.

Igazgató.

A munkásközvetités szervezése.
Jövendő közgazdasági fejlődésünk leg­

fontosabb feladatainak egyikét kétségtelenül a 
munkáskérdés helyes megoldása képezi. Nagy 
feladat; de meg keli lenni és éppen ezért 
meg is fogjuk találni a módját. Úgy fejlődő 
iparunk, mint folyton intenzivebbé átalakuló 
mezőgazdaságunk minnél több és több munkás­
kezet vesz igénybe; a ország lakosságá­
nak napról-napra szaporodó száma évről- 
évre gyarapítja azok számát, kiknek létfentar- 
tásukat két kezük munkájával kell meg­
keresniük. Hisz ez jói van igyl Hol van hát a 
baj *? Hiszen igy a növekvő munkás-szükséglet 
megtalálja kielégítését a folyton növekvő kíná­
latban ; és viszont! Volna hajlandó kérdezni 
a pusztán teoretikus nemzetgazda. Pedig hát

még sincs igy ; sőt éppen azt tapasztaljuk, 
hogy m-g egy oldalon az ipar fejlődésének 
sőt a föld bel térj esebb mivelősének is útját 
állja a munkáskéz hiánya; addig más részről 
évenként a dolgozásra vállalkozó munkások 
ezrei vándorolnak ki a Felvidékről, sőt. az 
ország szivéből is Amerikába, a Székelyföldről 
Romániába, az ország nyugati részeiből Ausz­
triába. Az egyik helyen aratatlanul pereg ki az 
érett búza, mig más oldalon ölbe tett kezek­
kel éhesen nézi a napot a dolgozni hajlandó 
munkásember.

A bajnak okát nem nehéz megtalálni: a 
munkáskináiat nem tudja megtalálni az érint­
kezést a munkáskereslettel; de a bajt orvo­
solni, az már egy nehéz közgazdasági és 
államférfim feladat.

Városokban és némely nagyközségekben 
rendesen ugyanazon hely, melyen az eladó a 
vevővel találkozik, t. i. a piacz, egyszersmind 
találkozási pontja munkáskeresletnek és kíná­
latnak is. Olyan helyeken, hol sem a kínálatban, 
sem a keresletben nem mutatkozik nagyobb 
hiány vagy felesleg s az meg is felel az igé­
nyeknek; az ilyen helyeken nincs is baj. 
Mások azonban a viszonyok mindenütt oly 
vidékeken, a hol egyrészről vagy a népesedés 
sűrűsége, vagy a munkaalkalom hiányában 
feles számban maradnak munkáskezek alkal­
mazás nélkül, vagy másrészről gyéren népe­
sedett vidéken, vagy nagyobb ipari központok 
mellett fekvő gazdaságok képtelenek magoknak 
a megfelelő számú munkáserőt helyben vagy 
a környékből megszerezni. Hogy találja meg 
az érintkezést a munkaadó, a távoli vidéken 
alkalmaztatás nélkül heverni kényszerülő 
munkással ?

Nálunk e ponton megczáfolta az élet a 
theoriát, mely azt állítja, mint esalhallan igaz­
ságot, hogy a termelés és fogyasztás közötti 
különbözeiét önként és minden beavatkozás 
nélkül kiegyenlíti a keresletet és kínálatot 
közvetítő magánvállalkozás. Lehet, hogy így 
fejlődött volna a dolog másutt; de nem mi- 
násunk.

VETŐMAG szükségletünk
beszerzése végett forduljunk a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeiéhez, Budapest, V. kér., Alkotmány-u. 31.
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Arra. hogy valaki a munkásközvetitésre 
nagyban és sikerrel vállalkozzék, tetemes tőkén 
kívül az ország közgazdasági és népesedési 
viszonyainak alapos ismeretére s rendkívül ki­
terjedt összeköttetésekre lenne szüksége és 
oly általánosan ismert és tisztelt névre, mely 
képes lenne mindenütt bizalmat kelteni. Azok 
a képzettséget és összeköttetéseket egyaránt 
nélkülöző magán egyének, kik nálunk 'eddig 
itt-ott egyes vidékeken próbálkoztak a mun- 
késközvetitéssel. mindig csak rontottak a 
helyzeten; kapzsiságuk és lelkiismeretlenségűk 
minden oldalon annyira bizalmatlanokká tette 
az embereket, hogy immár közhitté vált, hogy 
csalódnia kell annak, aki reájok bizza magát.

A magán vállalkozás egyáltalán nem volt 
képes a kiilömbözeteket kiegyenlíteni, míg 
végre annyira fájóvá lett a baj, hogy kénytelen 
volt azzal a törvényhozás is foglalkozni. Külön 
organikus törvény hozatalának szükségét nem 
látta ugyan; de a midőn a mezőgazdasági 
munkások jogviszonyainak szabályozásáról az 
1898. évi 11-ik t.-ez. határozmányai által intéz­
kedett, ezen törvény 77-ik § ában felhatalmazta 
a ßldmivelesi minisztert, hogy a gazdasági 
munlásMzvdités agyét rendeletileg szabályozza.

Teljesen a földmivelési miniszter belátá­
sára volt tehát bízva az ügy. A megoldásnak 
három módjára lehet gondolni: u. m, 1-ször 
magán közvetítők szabadalmazása és esetleg 
segélyezése; 2-szor a közvetítésnek a törvény- 
hatóságok ügykörébe való átutalása; 3-szór 
hogyr az ügy vezetését maga vegye kezébe, 
segítségül szólítsa úgy a törvényhatóságok 
mint a községek közreműködését és maga 
keresse az érintkezést a munkaadókkal és mun­
kásokkal egyaránt. Darányi ezen utóbbi, magára 
nézve legterhessebb; de az ügyre nézve bizonyára 
iegezélravezetőbb módot választotta: szerintem 
az egyedülit, melyiye! sikerült kiegyenlíteni azon 
nagy ellentéteket, melyek az ország némely 
részeiben tapasztalható munkásháiny mellett, az 
ország más részeiben ezrével heverő munkások 
jelentkezésében tűnik ki s melyek nemcsak a 
gazdasági haladásnak állják'útját: de kelet­
kező szocziális bajunknak is forrásává kezdtek 
vallani.

Darányi a nála megszokott energiával 
nyúlt ezen ügyhöz is. Már a múlt év tavaszán 
rendeletileg intézkedett, hogy az egyes vidékek 
munkásszükségleíéről és munkásfelesslegéről 
alapos tájékozást nyerhessen s hogy úgy a 
munkaadók, mint a munkások őt tekintsék a 
közvetítés központjának. Legutóbb a múlt év 
végén pedig rendeletileg országszerte szer­
vezte a munkásközvetités ügyét úgy, hogy­
annak szálai a községekből kiindulva, a törvény- 
hatóságokon át az ö kezeiben összpontosulja­
nak. Kötelezte a községeket, hogy községenként 
vagy körönként megbízható munkásközvetitőket 
jelöljenek ki és kötelezte a törvényhatóságokat 
hogy a községi közvetítők által szolgáltatandó 
adatok gyűjtése, ellenőrzése és nyilvántartása 
végett hatósági munkásközvetitőket válassza­
nak. A gyűjtendő adathalmaz magában a köz­
ségben, a törvényhatóság székhelyén és a föld­
mivelési minisztériumban lesz nyilvántartva s 
jelentkezés esetén akár a kereslet, akár a 
kínálat ingyen s a felek minden ‘terheltetése 
nélkül fog közvetittetni.

Vannak az országnak, — s ez magától 
értetődik — számtalan községei, sőt számos t 
törvényhatósága is, melyekben a munkás­
kereslet és kínálat önként, közvetítés nélkül is 
kiegyenlítést nyer; ott nincs szükség a munkás- 
közvetítésre, ezekre a miniszter, nem is erő­
szakolja a közvetítőt; vannak aztán oly esetek 
a midőn a munkás-kereslet és kínálat a köz­
ségi illetve közjegyzőségi közvetítők által ugyan, 
de ott helyben, vagy a közeli vidék érintkezése 
által nverend kiegyenlítést; végre azon estek­
ben, midőn egy vidékbeli munkások tömegesen 
jelentkeznek, vagy midőn egyes gazdaságok 
nagyobbszámu munkásokat óhajtanak igénybe 
venni, ily esetekben a közvetitést maga a 
miniszter vállalja magára,

A közvetítés organizmusa ezzel megvan 
teremtve: a községeknek saját jól felfogott 
érdekük parancsolja; a hatóságilag kijelölt 
munkásközvetítők kötelességérzetétől pedig 
elvárja a gazdaközönség, hogy földmivelési 
miniszterünket ezen nagy horderejű és gazda­
sági bajaink orvoslására íőfontosságu vállalko­
zásában teljes buzgalommal támogassák. A 
dolog a kezdetnek is legelején van, sikere 
Darányinak általánosan elismert ügybuzgalmán 
kívül nagyrészt attól is függ, hogy maga a 
magyar gazdaközönség, melynek ez intézmény 
legközvetlenebb érdekeit szolgálandja. mily 
mérvben lesz hajlandó azt igénybe venni. Az 
elhelyezést kereső munkások, (pedig úgy tudom, 
hogy már eddig is ezrével vannak ilyenek be­
jelentve.) érdekében is kívánatos, hogy gazda 
közönségünk munkásszükségletének fedezése 
végett, amennyiben az helyben vagy az illető 
törvényhatósági munkásközvetitö által kielégí­
tést nem nyerhetne, minden esetben közvet­
lenül a földmivelési minisztérium munkásügyi 
osztályához forduljon, mely minden megkere­
sésre, minden jelentkezésre készségesen és 
díjtalanul ad felvilágosítást és útmutatást.

Kétségtelennek tartom, hogyha az arra 
hivatott tényezők megteendik kötelességüket, 
akkor ezt az intézményt áldani fogják úgy a 
gazdák, mint a munkások,

Bernét Dezső,

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető: Eerpely Klímán.

A gabona-raktározásnál szükséges 
eljárásokról.

Ö Minden gazdának első és fő teendője 
földjének jó karban tartása, hogy ezáltal a 
terméshozamát szaporíthassa; ennél nem sok­
kal kevesebb gondot ád a már megtermelt 
gabona raktározása is.

Amint a gabona garmadában vau, kezdetét 
veszi az izzadás, az asztagba rakott gaboná­
nál észlelhető tünetekkel: meleg, nedvesség és 
sajátságos szag terjesztésével. A szag azt 
mutatja, hogy az elpárolgó vízzel együtt egyéb 
anyagok is eltávoznak.

Ezek valószínűleg illő olajok, melyek a 
levegőn megavasodnak. Ezen anyagokon kívül 
még szénsavnak is kell szabaddá válnia, mert 
a meleg csak ez utón jöhet létre, hogy a gabona 
szilárd anyagainak egy része elég és'pedig leg­
nagyobb mérvben történik ez a keményítővel 
és kisebb mérvben a zsirok és proteinatokkal. 
A gabonának a magtáron való megfelelő keze­
lése főleg abban áll, hogy a fölmelegedést 
lehetőleg korlátozzuk, a nedvesség elpárolgását 
pedig mesterségesen előmozdítjuk. Elsőt leg­
inkább vékonyán teregetés és gyakori lapátolás, 
illetve forgatás által érjük el.

A gabona a garmadában még az első 
izzadás után is folyton szénsavat vészit és 
oxygén vesz fel, egyszóval lassú elégésnek van 
alávetve. Ezen égést az idézi elő és támogatja, 
hogy a gabona hygroskopikus lévén, a levegő 
vizét nagy mohósággal veszi magához. S föl­
tehető, hogy a gabonaszemek nedves időben 
vizet vesznek föl és száraz időben vizet 
veszítenek.

Eszerint a szénsav-veszteség annál nagyobb, 
minél gyakrabban újítjuk meg a levegőt s 
minél nagyobb a gabona nedvessége és a levegő 
hőmérséke.

Így 3ti hónapig szellős magtárban elhelye­
zett zab 72°/o-ai több szárazanyagot veszített, 
mint ugyanazon idő alatt zárt gabona-tartány- 
ban. Emellett a keményitőtartaiom 6%-kál 
csökkent és a protein is fogott.

Ebből következik, mily fontos a gaboná­
nak száraz, hüs és légmentes raktározása; de a 
valóságban ezen követelményeknek nehéz meg­
felelni. Sok helyen a gabonát vermekben tartják

el; itt természetesen hüs és légmentes helyen 
van, de a harmadik követelmény nehezen 
teljesíthető: a szemes dohosak és penészesek 
lesznek.

Magyarországban kevés helyen használnak 
silókat, melyeket sziklába vagy földbe vágnak, 
úgyszintén gabonatornyokat, melyek felülről 
megtölthetők és alól kiürittietők, miután ezek 
nem nyújtanak kellő biztosítékot a gabona 
eltartására s emellett előállításuk drága és 
alkalmazásuk körülményes. Hn azt állítom, 
hogyha a gabonát mesterségesen 30—oO < -ra. 
melegített levegőnél szárítva, légmentes, felül 
megtölthető és alul kiüríthető, fa’azott tar- 
tányokba hozzuk, elérhetünk: í. az eddiginél 
sokkal tökéletesebb eltartási módot, 2. a kár­
tékony rovarok ellenében való tökéletesebb 
védelmet, 3. az esetleges tűzveszély elleni 
biztosítékot, végül 4. a raktározás alatt elesnék 
minden munka s így a költség kevesbednék. 
Ez minden esetre nagyon szépen hangzik, de 
ha jól meggondoljuk a dolgot, kitűnik, hogy 
ennek is megvannak a maga hátrányai, miért 
is helyesebben cselekszünk, ha egyelőre a régi 
garmadánál maradunk oív módon azonban, 
hogy az az összes ismert követelményeknek meg­
feleljen.

Amilyen gondot fordítunk a gabonaterme­
lésére a szántóföidön, ugyanoly gondban kell 
ezt részesítenünk, a magtárban. Jó! kezelt 
gabonából nemcsak több, hanem szebb és jobb 
lisztet is nyerünk, melyet a sütő szívesebben 
vesz és jobban fizet. Főkövetelmény a lapá­
tolás. Ezt csak száraz és derült időben szabad 
eszközölni, de sohasem esős, vagy nedves idő­
járás mellett. Sok gazdaságban szokásos a 
gabonának megforgaíása oly időben, mikor a 
cselédség az esőtől kínt nem tud dolgozni; 
ezen eljárás a gabonára igen károsan hathat, 
mert az első esetben száraz, utóbbiban azon­
ban nedves levegő hatol a gabona közé, ezzel 
pedig több kárt, mint hasznot okozunk, mert a 
gabona a nedvességet annál mohóbban szívja 
fel, minél szárazabb.

Később a lapátolás hosszabb, körülbelül 
2—3 heti időközben ismételhető. Az átiapáío- 
lás úgy történjék, hogy a gabona lehető hosszú 
ideig legyen kitéve a levegőnek. Ily eljárásnál 
kétségen kívül jobban szárad s teljesen elég, 
ha deezembertöi kezdve már csak 4 hetenkiní 
forgatunk. Mindig arra kell azonban ügyelni, 
hogy hüs, száraz napok választassanak ezen 
munkára. Télen, ha nagy hideg után harmatos 
idő következik, úgy hagyjuk abba a forgatást, 
nehogy a vizpára a hideg szemekre lecsapód­
jék. Ily időben a szellőző nyilasok elzárandók. 
Gondos gazda időről-időre megvizsgálja gaboná­
ját, vájjon belül nem meleg-e? és amint ez 
érezhető, azonnal el kell rendelni a forgatást.

Nagyon praktikus szer a gabona kiszárí­
tására, az oltatlan mész, mely czélra azt 
kosarakba vagy más alkalmas edényekbe tesz- 
sziik s ezzel együtt a netán nedvesen bekerült 
gabona közé helyezzük el. Nálam egy ilyen 
próba igen jó sikerült, dohos gabonánál is; 
ezen czélra 800 hekt. rozsra 12 <j. oltatlan 
meszel használtam. Három hét elmúltával a 
rozs kellemes tapintatu és sima lelt. dohos 
szaga eltűnt és a szemek kivant fényt nyertek.

A gabonagarmada folytonosan kevesbedik, 
beszáradás, patkány egér és rovarok kártételei 
következtében. Eme veszteség, azonban körül­
tekintéssel és az ismert, eszközöknek megfelelő 
időben való alkalmazásával elkerülhető vagy 
legalább is tetemesen csökkenthető Mágián 
zsuzsokot, mely gyakran tetemes károkat okoz, 
azáltal tarthatjuk távol, hogy szigorúan ügye­
lünk a tisztaságra, továbbá állandóan fentartjuk 
a léghuzamot s a gabonát többször, különösen 
tavasz-zal és júliusban megforgatjuk. Télén a 
zsuzsok könnyen összefogható birkabundák 
segélyével, melyek közé húzódik, ha ezeket a 
garmadában és padlón elhelyezzük.

A téli hónapokban gondosan eltávoiitan- 
dók a bábok. Igen sokat pusztítanak el belőlük 
az apró madarak is, mélyeket e i-zélból az elzárt
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légmentes helyen 
ktelmény nehezen 
lak és penészesek

helyen használnak
kgy földbe vágnak 
I melyek felülről 
Jetek. miután ezek 
ositékot a gabona 

jái'itásuk drága és 
1 Én azt állítom, 
esen 30— 60 t/’-ra 
. légmentes, felül 

Ihető, fa’azott tar- 
|: 1- 8z eddiginél
I módot, 2. a kár- 
I való tökéletesebb 

tűzveszély elleni 
Irozús alatt elesnék 
hég kevesbednék. 
képen hangzik, de 
Igot, kitűnik, hogy 

hátrányai, miért 
ia egyelőre a régi 

módon azonban, 
Jtelményeknek meg­

ák a gabona terme- 
holy gondban kei! 
tárban. Jó! kezelt 
[nem szebb és jobb 

sütő szívesebben
jetelmény a lupá­
ira it időben szabad 

vagy nedves idő- 
ágban szokásos a 

időben, mikor a 
fern tud dolgozni; 

károsan hathat, 
utóbbiban azon- 

ibona közé, ezzel 
It okozunk, mert a 
I mohóbban szívja

•zabb, körülbelül 
ető. Az áüapáío- 
iona lehető hosszú 
ek. Ily eljárásnál 
s teljesen elég, 
csak 4 hetenkint 
izomban ügyelni, 
[.sztassanak ezen 
;g után harmatos 
bba a forgatást, 
mekre lecsapód­
ások eizárandók. 
tvizsgálja gaboná- 
e? és amint ez 
élni a forgatást, 

gabona kiszári- 
mely ezélra azí 
edényekbe tesz- 

.edvesen bekerült 
Sálam egy ilyen 
s gabonánál is; 
ra 12 a. oltatlan 
hét elmúltával a 
sima lett. dohos 
nt fényt nyertek, 
sósán kevesbedik, 
ovarok kártételei 
azonban körül- 

:öknek megfelelő 
elkerülhető vagy 
inthető Magtár i 
es károkat okoz, 
szigorúan ügye­
in dóan fentartjuk 
bszor, különösen 
gátjuk. Télén a
:ó birkabandák
tk, ha ezeket a 
zzük.
san eitávolitan- 
itanak el belőlük 
ezéíbói az elzárt
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magtárban széteresztünk. Ha a gabonazsuzsok 
nagyon elszaporodik, úgy a gabonát az iív mag­
tárból ki kell hordani s ha lehet, felhasználni. 
Ilyen magtárban, ha lehetséges, hosszabb idei» 
nem szabad gabonát elhelyezni s miután erős 
lúggal megtisztítottuk a repedéseket, ezeket 
mészsze! vagy aszfaittal ajánlatos bemázolni.

Egyáltalán törekedjék a gazda gondos 
tisztogatás által arra, hogy ily kártékony állatok 
tanyát ne üssenek, mert könnyebb "tőlük a 
magtárt megóvni, mint őket kipusztitani.

Az oxidáczió és a penészedés következ­
tében beálló veszteség jókon szellőzés és 
átlapátolás áitai korlátozható. Veszteségre 
számítani szoktunk első évben 3°/o-ot, régebbi 
gabonánál pedig évente l3 2%-ot.

Merza Márton.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Korácsy Béla.

A drassói ma gyár-erdélyi gulya.
Teleki Arvéd gróf egyike azon főuraink­

nak, kik a gazdálkodást nemcsak kedvtelésből 
űzik. hanem szakértelemmel dolgozva, az egy­
oldalúságot kerülve, minden módon arra törek­
szenek, hogy gazdaságukban mindazt, minek 
termelése és előállítása haszonnal járhat: ter­
meljék és előállítsák, hogy így a rizikót 
kisebbé, a jövedelmet biztosabbá tehessék.

Az alábbiakban az uradalom állattenyész­
tése köréből a szarvasmarha-tenyésztés terén 
kitűzött czélt s az annak eléréséhez használt 
eljárásokat kívánom ismertetni, a tulajdonos 
adatai alapján, melyek az uradalom magyar­
erdélyi fajta tenyészetére vonatkoznak, amely 
tenyészet egyedei a szegedi kiállítás alkalmá­
val méltó elismerésben részesültek s minden­
felé keresletnek örvendenek.

A tenyészet a ^Mezdség“-ről származott 
s 18Ö0—1894. évben született, 125 darab 
magyar-erdélyi fajtájú tehén és üsző vásár­
lásaival vette kezdetét. Ezen állatok befede- 
zésére 1896 ban 800 forintért vásároltatott 
egy „Huszár“ nevű bika a gróf Almássy 
Kálmán-féle hires sarkadi gulyából. Az ettől 
származó üszőket a mezőhegyest apától szár­
mazó „Konczos“ nevű bika, mig az eredeti 
mezőségi teheneket ma már „Huszár“ ivadéka: 
„Lehel* fedezi.

Az országos törzskönyvbe felvett állomány, 
mely házilag is törzskönyveztetik, a faron való 
sütő bélyegzés és a szarvak bélyegzése alap­
ján, a már említett „Konczos~ és „Lehel* nevű 
bikákon kívül áll: 48 db öreg tehénből, 16 db 
elöhasíbó! és 40 darab most fedezett üszőből.

Kinézés tekintetében ezen állatokban 
feltaláljuk a mezőségi állatok mélységét páro­
sulva a sarkadi bika különösen hosszú törzsé­
vel. A mellkas széles és öblös; a lapoezka 
hosszú és erős; a hátvonal egyenes; a 
far feltűnően hosszú, széles és egyenes, a 
koncz terjedelmes, a végtagok csontozata 
semmi kifogásolni valót sem hagy hátra. A 
farok hosszú, sötét és bojtos. A szarvak csákók 
vagy galyasok. Színe az állatoknak általában 
véve darvas.

A tenyészet czélja a magyar-erdélyi fajta 
kiváló edzett és ellenálló képességének meg­
tartása mellett az igavonó képesség fejlesz­
tése s egyidejűleg a testnagyság fokozása és 
a fejlődés gyorsítása az előbbi körülményekre 
való tekintettel.

E ezé! elérésére a tenyészet állatait a 
következőképpen kezelik :

A hágatás kézből történik s erről pontos 
jegyzéket vezetnek. Egy bikára 50 darab tehe­
net számítanak A vemhesedési százalék: 96 
s ennek megfelelöleg a borjazási perczent 92.

Minden állat születése után külön egyed­
itek tekintetik s minden 14 nap mázsára kerül. 
Ennek nemcsak az a jó oldala van meg, hogy 
tájékozást nyújt az állatok növekedéséről, fej*

iődéséröl s arról, mennyire közeledik a. gyorsabb 
fejlődést tekintve a tenyészet a kitűzött ezéi- 
hoz, hanem az állatok a mázsálás alkalmával 
hozzászoknak az emberhez, kezesebbekké vál­
nak, mi tudvalevőleg különösen magyar marhá­
nál szmién számottevő körülmény.

Születéskor az állatok 20—40 kgmosak. 
De mig 1896 ban a született borjaknak 
csak 8%-a haladta túl a 30 kgmos kezdődő 
életsulyt, addig 1897-ben már 15%. 1890-ban 34% 
volt 30 kgnái nehezebb, mi mindenesetre a 
helyes táplálékon és gondozáson kivül a szak­
értelemmel vezetett tenyészkiválasztásoknak 
és pároztatásnak az eredménye.

Mig 1896-ban, a 12 hónapos korban a 
legnehezebb bika-borjú, 315 kg., addig 1897-ben 
334 kg., 3898-ban pedig már 360 kg. volt és 
pedig nem is hizlalt, hanem gulyabeli kondi- 
ezióban tartva. Ma egyéves korban átlag a 
bikák 2#0 kg.-osak, az üszők 240 kg.-ot nyom­
nak; kétéves korban a bikák 490 kg., az 
üszők 360 kg. súlyúak. Volt bika, mely egy­
éves korban 360 kg.-ot nyomott, 2 éves kor­
ban 550 kg.-ot ért el. A ma is tenyésztésre 
használt „Lehel* nevű bika 2 év 10 hónapos 
korban 750 kg.-ot nyomott, ma pedig közei 
900 kg. súlyú s daczára ennek, könnyen fedez 
s gyakran mindennap.

A fiatal állatok addig szopnak, mig a
150 kg. élősúlyt el-bikák a 200, az üszők a 

érik. Ennek megfelelöleg a tehenek csak oly 
mérvben fejeinek, hogy a napi és tehenenkinti 
egy liter tej meglegyen. Tehát leginkább a 
jobb tejelők és azok fejeinek, melyeknek borjai 
már el vannak választva.

A tehenek átlagban 8—9 hónapig tejelnek, 
mely idő alatt 800—2000 liter tejet adnak, 
amelynek átlagos zsírtartalma a 4°/o körül 
ingadozik.

A drassói uradalom a magyar-erdélyi 
marha tenyésztése terén a Sperber Ferencz 
20 év előtti kezdeményezésének nyomán, to­
vábbá Somogyi Albert, gróf Teleki Géza örö­
kösei, Ugrón Zoltán és báró Kanéiig Béla 
erdélyi tenyésztőkkel együtt rövid idő alatt 
megmutatta, hogy a magyar-erdélyi szarvas­
marhát gyorsabb növekedés, nagyobb testi 
tömeg és hizodalmasság tekintetében is fej­
leszteni lehet, anélkül, hogy edzettsége csök­
kennék.

Ami az állatok tartását és takarmányo­
zását illeti, a legelő megnyíltától egész annak 
végéig minden állat a Jegelőre jár, kivéve a 
teheneket, akkor, midőn igás munkát végeznek. 
Mert az is érdekes dolog ezen tenyészetben, 
mit más helyen nem gyakran lehet tapasz­
talni. hogy a tehenek rendszeresen igáztatnak. 
Ezek végzik ugyanis a gazdaság összes eladott 
terményeinek a fuvarozását a vasúti állo­
másra. továbbá az összes vásárolt póttakar- 
mánv és kőszén beszállítását, azonkívül az 
egy évi szaporulatnak takarmány- és trágya­
szállítását. Az itt felsorolt munka pedig nem 
is oly kevés, mint amilyennek első pillanatra 
látszik s hogy nem is olyan könnyű, kitűnik 
abból, hogy a takarmányos kert négy kilomé­
ternyire fekszik az istállótól, az ut pedig igen 
sokszor sáros és nehéz. A trágyát most is 
í1 2 kilométernyire szállítják esinálatlan díiiő- 
uton oly helyre, mely 100 méterrel magasab­
ban fekszik, mint a major épületei. Szóval a 
tehenek mindazon munkát végzik, mi nem tar­
tozik a szorosan vett földmiveléshez, mely mun­
kára ökrök állanak rendelkezésre, mi kellő takar­
mányozás mellett sem maguknak a teheneknek 
s esetleg anyjukat kísérő borjaknak ártalmára 
nem lehet.

A legeltetésről szólva, fentebb említettem, 
hogy az állatok a legelő megnyíltától annak végéig 
legelőn járnak. A legeltetési idény pedig igen 
korán kezdődik, mivel a réteket és fümagtermelö 
területeket már márczius elején kezdik legelni. 
Ily természetes rét 200 kát hold van, fűmag­
gal pedig állandóan 300 kát. hold van be­
vetve. Ezen természetes rét és fűmaggal be­
vetett terület április hó közepéig ad legelőt az
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állatoknak. Április közepétől junius végéig a 
fümagtermelés és szénanyerés miatt a legeltetés 
ezeken a területeken szünetel, de a magnak 
való fii és anyaszéna lekaszálása után, körül­
belül julíus 1-től, ezen területek újra legelőül 
szolgálnak s deezember elejéig látják el az 
állatokat takarmánynyal. A legeltetés ideje 
alatt az állatok reggel és este abraktakarmányt, 
éjjelre pedig ezenkívül szálastakarmányt is 
kapnak. Az emlitett területeken kivül legelőül 
szolgái még 100 hold luc-zernás is.

A téli takarmány részben a 200 hold 
természetes rétről, a 100 hold luezernásró! 
és a 300 hold fümagterniö területről lekerülő 
szálastakarmányból kerül ki. Ezenkívül tengeri­
szár, zab és tavaszi búza, szalma, takar­
mányrépa, a fiatal állatoknak korpa és 
zab képezik táplálékukat. A felnőtt állatok a 
már emlitett takarmányokon kivül csutkásun 
darált tengerit és korpát is kapnak és pedig 
fejenként és naponként 2 kg.-ot, szálas 
takarmányból 12 kg.-ot s a tehenek répából 
10 kg.-ot.

Az állatok sót külön nem kapnak. Nem 
pedig azért," mert a már emlitett 200 kát. hold 
természetes rét több helyen erősen sós növé­
nyeket termei s ezenkívül a kutakban a viz 
igen sok sót tartalmaz, mely körülmények a 
sózást egészen fölöslegessé teszik.

Nyáron az állatok legelőn tartózkodván, 
elegendőt mozognak. Télen, éjjeli é, 26 mméter 
vastag deszkából álló fallal bíró, jól szellőz­
tetett istállókban vannak elhelyezve. Az istállók 
amellett, hogy minden felesleges fényűzéstől 
mentesek, a magyar marha kívánalmait tekintve, 
teljesen megfelelők. A jászlak keresztben van­
nak elhelyezve, 10—11 méterhossznak, melyek­
hez nagyságuknak megfelelöleg 6—9 állat van 
kötve. A jászlak előtt is, az állatok faránál is 
széles járók vannak, a takarmány elosztása, 
illetőleg a trágya kihordása czéijából. A hig- 
ürülék felfogására széles csatornák szolgálnak, 
melyek buzapolyva és lőrékkel vannak kibélelve, 
mely a cseppfolyós ürüléket felszívja s ezzel együtt 
az istállóból a trágyatelepre vitetik.

Télen, nappal a tehenek igában vannak. 
A növendckállaíok az udvarokon állanak, vagy 
a legelőkre lesznek kihajtva, egyrészt azért, 
hogy a legelők trágyáztassanak, másrészről, 
hogy az állatok télen is eleget mozoghassa­
nak. A legelők körülbelül 2 kilométernyire 
vannak a majortól s minthogy az üszők dél­
ben is hazajönnek, naponként 8 kilométernyi 
utat tesznek meg, ami az edzettség fokozódá­
sát nagyban elősegíti.

Az ilyenforma bánásmód és ápolás mel­
lett nem csoda azután, ha az állatok egész­
ség tekintetében is mi kívánni valót sem hagy­
nak hátra. Járványos betegség az állatok kö­
zött csak 1896-ban jelentkezett száj- és köröm­
fájás alakjában, mely alkalommal a borjukat 
forralt tejjel itatták, minek igen jó eredményét 
látták.

Hizlalással nem foglalkoznak, egyrészt 
azért, mert nagyobb fogyasztó gőezponttó! távol 
esik a tenyészet, másrészt pedig azért is, 
mert a drassói magyar ökrök igen keresettek 
nemcsak a vidéken, hanem a külföldön is.

így különböző ausztriai uradalmakba már 
több ízben adtak el 50—80 darabból álló 
csoportokat. Legutóbb 1899. év tavaszán Salm 
herczeg raitz-i, morvaországi uradalma vett 
egy 50 darabból álló csoportot 14COO korona 
árban, tehát párját 560 koronáért. Az eladás 
élősúly szerint, koplaltatás és minden levonás 
nélkül történt. Ha az állatok egyenkénti átlagos 
550 kg. élősúlyát tekintjük, ugv egy kg. élősúly 
50*8 fillérrel lett megfizetve.

Tenyésztésre alkalmas tehenek még egy 
ideig nem adatnak el, mivel az eredeti és 
tenyésztett tehénállomány nagyon szigorúan 
selejteztetik s így a szaporulat a hiány pót­
lására és a tehénállomány szaporítására 
szolgál.

Bikákból az 1899. év tavaszán 20 darab 
állíttatott be eladásra, melyek közül 2 darab,
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„Sátán* és „Zalán* 800 koronáért adatott 
; „Rozsdás“ Baranyamegvébe 1000 koronáért 

talált vevőt; a többi 500—600 koronáért 
cserélt gazdát két és fél éves korban. Az 
1000. évben felállított 33 darab bikából Nagy­

leinek örvendenek, még távolabbi vidékekre is 
vásárolják ; hogy az 1899-ben felállított álla­
tokat az apaállatvizsgáló bizottság egytől-egyig 
köztenyésztésre alkalmasoknak találta és külö­
nösen előnyére szolgál a tenyészetnek azon

ábra. „Lehel“ 2 éves, 2 hónapos bika és 4 darab 6 éves tehén.

Küküiiőmegyébe az „ Eber* 600 koronáért, a 
,//«/-•* 800 koronáért: Torontáimegyébe a
,Pandúr“ 1000 koronáért: Vasmegyébe a
„Zsivúwf 1000 koronáért adattak el, 20 db 
pedig Horvátország részére darabonkénti 650 
korona átlagárért adatott el s ma már csak 
egynéhány darab van a legjobbak közül eladó.

körülmény, hogy az eladásra felállított állatok 
mind el is adattak.

De a tenyészet jóságára vall azon körül­
mény is, hogy az utóbbi időkben látogatott 
minden kiállításon ezen tenyészet állatai dija­
kat és pedig nem jelentéktelen dijakat nyer­
tek. így 1899-ben április hóban Nagy-Szeben-

10. ábra. 4 darab 2 éves üsző.

Az itt felsorolt árak eléggé mutatják, hogy 
a tenyészetből milyen állatok kerülnek ki.

De bizonysága a tenyészet jóságának és 
mevének az is, hogy az állatok nagy keres­

sen az első dijat; 1899. év május havában 
Na.gy-Enyeden szintén első-dijat; 1899. évben 
a szegedi kiállításon második dijat nyertek el s 
az utóbbi kiállításon csak azért nem az elsőt,

mert saját tenyésztésű tehenek ugyanekkor 
nem voltak bemutatva. A szegedi kiállításon 
sok nézője akadt a gyönyörű drassói marhá­
nak, melyet ehelyütt képekben is bemutatunk. 
És pedig 9. számú ábrán 4 darab öreg tehenet 
a „Lehel" nevű bikával; a 10. számú ábrán 
4 darab kétéves üszőt; all. számú ábrán 
6 da*ab egyéves bikaborjut és végül a 12. 
szánra ábrán 6 darab kétéves bikaborju fény­
képét mutatjuk be. Mint a szegedi kiállítás 
alkalmával, úgy itt a képeken is arról győződ­
hetünk meg, hogy a tenyészállatok nevelésé­
nek a már említett módszere nemcsak elvétve, 
egy-egy állatnál, kivételesen jár jó eredmény­
nyel és nemcsak egy állat az, mely minden 
tekintetben megfelel a kivánalmaknak, hanem 
az egész tenyészet olyan, melyet egészben 
véve is kiválónak kell tartanunk.

De nemcsak az uradalom tenyészállatai 
kiválók, hanem a tenyészetből a községek 
vészére vásárolt állatok is ilyeneknek mondha­
tók, mert jó tulajdonságaikat nemcsak eredeti 
helyükön, de egyebütt, mostohább viszonyok 
között is megtartják. Erre vall, hogy a nagy- 
enyedi kiállításon a község részére kitűzött 
dijak közül Czintos községnek Drassórói vásá­
rolt „Fezes“ nevű bikája nyerte el a legjobb 
kondicziőban levő bikákra kitűzött első dijat. 
Ez igazolja egyszersmind azt is, hogy a nagy 
használat daczára, kellő ápolás mellett, idegen 
kézen is kitűnő szolgálatokat tesznek a drassói 
gulyából származó bikák és minden esetre 
épen ezért is hathatósan közreműködnek 
abban, hogy a kisgazdák kezén lévő s már- 
már országszerte elzüliő magyar marha pusz­
tulásának gát vettessék.

Sztankovies János.

GAZDASÁGI KÖVENYTAN.
Rovatvezető: Mezey Gyula.

A talaj felöl tájékoztató vad­
növények.

Egyike a legnehezebb dolgoknak a talajnak 
a termelés szempontjából való megítélése. A 
talaj tudományos vizsgálata a talaj mehanikai 
és vegytani elemzéséből áll, mely a gazdára 
nézve költséges tájékoztatással szolgál csak s 
nem egv esetben még sem elégítheti ki a 
gazdát teljesen. Sokszor pedig nincs is annyi 
ideje a gazdának, hogy a tudományos talajvizs­
gálat lefolyását megvárhassa, például egyes 
adás-vevéseknél, midőn az eladó nem vár, 
hanem annak adja el a földet, a ki legelőbb 
megköti az alkut.

Ilyen esetekben nagy szolgálatot tesz­
nek egyes a szántóföldeken vagy a környező 
utszéleken található vadnövények, mert ezek 
között sok olyan van, mely részben a talaj 
összetétele, részben kötöttsége, részben ned­
vesség! viszonyai iránt tájékoztat és pedig néha 
oly pontossággal, minőt valamely nagyjában 
végzett kémiai vizsgálat sem nyújt.

Sajnos, hogy sem a gazdák, sem a ker­
tészek nem fordítanak nagyobb súlyt az ilyen 
tájékoztató növényekre, melyeket úgy nevűk, 
mint kinézésük, valamint itt szóbanforgó saját­
ságuk után ismerniük kellene.

A talaj felöl tájékoztató növények már 
nagy számban ismeretesek, de nagyon kívána­
tos volna, hogy e téren mennél több meg* 
figyelés és feljegyzés történjék.

Az alábbiakban rámutatunk néhány nö­
vényre, melyek jelenléte egy vagy más tekin­
tetben útbaigazításul szolgál ama talajokra 
nézve, a melyeken feltalál hatók. *)

A talaj meszességére vallanak a kővetkező 
növények :

*1 Lásd a „ Gärtnerisches Zentral Blatt 1899. évi 
4. füzetét, a 253. topon,
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Az adóniszok (Adonis), a konkoly (Agros- 
tema Githago), a pipacs (Papaver Rhoeas), a 
luzavirág (Centaurea Gyanús), a középnagy 
rezgő fii (Briza media), a luczernák (Medieago), 
a rozsdás rozsa (Rosa rubiginosa), az erdei 
bükkfa (Fagus silvatica), a fogas eufrázia 
(Euphrasia Odontites), az ugar müge (Asperula 
arvensis), az ugar Sherardia (Sherardia ar­
vensis). a mezei folyóka (Convolvulus arvensis). 
az árvalányhaj (Stipa pennata), a csabafü 
(Poterium Sanguisorba), a galagonya (Cratae­
gus Oxyacantha).

A meszes anyagtalajra igen jellemző a 
íókürmü szamárlapu (Tussilago Farfara), épugv. 
mint a márgalalajokra a hamvas szeder (Ru- 
bus caesius) és a kormos luczerna (Medieago 
lupulina.)

Mennél agyagosabb valamely talaj, annál 
több meszel kell tartalmaznia, hogy rajta 
„mészflóra* üthessen tanyát. Az igen nehéz 
anyagon nem mutatkozik semmiféle meszet- 
kedveiő növény, ha benne a mész csak1 2°/o-ra 
rúg: ellenben a könnyű vályogon mári 4°/o-nyi, 
a homokon már 3 «°/o-nyi mésztartalom mellett 
találhatni meszetkedvelő növényeket.

A talajok mésztartalmának meghatározá­
sára, mint ismeretes, a sósavat szokták közön­
ségesen használni, melylvel leöntve a vizsgá­
landó talajt, ez annál erősebben és tartósakban 
pezseg, mennél több benne a mész. E próbá­
nál az 1—2%-nyi meszel tartalmazó talajnál 
•csak gyenge pezsgést, a 3—5°/o-nyi meszet 
tartalmazónál már erős, de azért csak rövid 
ideig tartó pezsgést észlelhetni.

Azonban valamint a fent ismertetett nö­
vények elárulják a talaj meszességét, viszont a 
lombosmohok annyira kerülik a meszet, hogy 
ezek jelenléte a talajon határozottan mész- 
híányra vall. Innét van az, hogy a lombos- 
mohók már akkor is eltűnnek a talajról, ha ez 
mészszel trágyáztatott.

A falaiban elegendő káliumra vallanak a 
következő növények:

A mezei tikszem (Anagallis arvensis), a 
közönséges füstiké (Fumaria officinalis), a heverő 
szagyán (Sagina procumbens), a pallagi csibe- 
húr (Spergula arvensis), a fekete csucsor (Sola­
num nigrum), aszulák csikszár (Polygonum Con­
volvulus!, a magas kőrisfa (Fraximis excelsior), 
a mezei veronika (Veronica arvensis), a boros­
tyánlevelii veronika (Veronica hederifolia), az 
-ujjas veronika (Veronica triphyllos), a saláta 
galambbegy (Valerianella olitoria), a fehér liba­
topp (Chenpodium album), az erdei bükkfa 
(Fagus silvatica).

A fentemlitett növények közül mennél 
több található valamely talajon, annál inkább 
következtethetünk a talaj káliumgazdagságára.

Jó kulturtalaj, melyen számos növényfaj 
sikerrel termelhető s mely igen sok cserepes 
növény tenyésztésére is alkalmas, a füves- 
humusz, mely az időnként trágyázott üde ré­
teken, a melyeken jóféle füvek és pillangós­
virágú növények tenyésznek, képződik; külö­
nösen jó e talaj akkor, ha a réfi ecsetpázsit 
(Alopecurus pratensis), a sovány perje (Poa 
triviális), a fehér tippan (Agrostis alba) s a 
magas csenkesz (Festuea elatior) buján terem 
rajta.

Addig mig egyes növényfajok csak bizo­
nyos összetételű talajokon találhatók, mások a 
talajban egyáltalában nem válogatnak. A 
növények enembeii különböző természetén 
alapszik az az osztályozás, a mely szerint 
megkülönböztethetők: talajhoz hű növények 
íbodenstete Pflanzen), melyek csak bizonyos 
meghatározott talajokra vannak utalva, továbbá 
talajt válogató növények (bodenbolde Pflanzen), 
melyek előszeretettel keresnek fel bizonyos 
talajokat, ezeken buján s nagy számban te­
nyésznek. de azért megélnek egyéb talajokon 
is, — és végre a talaj iránt közömbös növények 
(bodenvage Pflanzen), melyek mindenféle ta- 
lajon találhatók. yr

Veltha. egy uj szer a parazita 
gombák ellen.

Mióta a gazdák és a kertészek nagyobb 
figyelemmel vannak a növényeiket pusztító 
parazitákkal szemben s ellenük védekezni igye-

is kerülnek forgalomba, a melyek minden 
tudományos alap nélkül csupán a nagyközön­
ség hiszékenységére támaszkodnak. Főleg ilye­
nek azok az univerzális hatású szerek, melyeket 
gyártóik mindenféle gombabetegség, sőt néha 
egyszerre gomba- és rovarparaziták ellen hif­

ii. ábra. 6 darab 10—13 hónapos bika borjú. 
(Elöl „(zimor“ 375 kg.)

kéznek: egy egészen uj iparág keletkezett, J detnek. Újabban „ Veltha* név alatt egy angol 
mely a védekezésre szolgáló különböző anyagok j gyártmány hozatott Németországban forgalomba 
készítésével foglalkozik. " — talán elkerül nemsokára hazánkba is, —

12. ábra. 6 darab 20—23 hónapos bikahorju. 
(Elől „Legény“ 500 kg.)

Nem tagadható, hogy sok esetben az 
ilyen készítmények nagy hasznára vannak a 
gázdaközönségnek, mert a tudományos meg­
figyelések felhasználása képezi a gyártás alap­
ját”; de viszont nem egy esetben olyan szerek

melyet a gyáros azzal bocsát világgá, hogy e 
szer mindenféle gombabetegség ellen megvédi a 
növényeket s e mellett még trágyáz is. A gyáros 
utasítása szerint a szóbanforgö készítményből 
a talaj minden négyzetméterére 10 gr.-ot keli
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ncdx-es időben elhinteni, még pedig akkor, 
midőn a megvédendő növények kikeltek, illetve 
elültettettek, Ugyancsak azt is ajánlja a gyáros, 
hogy a megbetegedett növények a Veltha egy­
százalékos oldatával permeteztessenek.

A Velthá-t R. Otto vette vizsgálat alá, 
ki a következőket irja e szerről*):

A Veltha feketeszinü por, melyben már 
szabad szemmel durvább fehérszinü földnemü 
részecskék s jól megkülönböztethető kristályok 
vehetők ki. A fehérszinü szemcsék vízben 
könnyen oldhatók, savas hatásúak s alaposabb 
vizsgálatnál kitűnt, hogy savas foszforsavas 
káliumból állanak; a szerben található kris­
tályok vízben szintén könnyen oldhatók és sa­
vas hatásúak s további vizsgálatuk kiderítette, 
hogy tulajdonképpen vasgáli czkri st ály ok. A 
Veltha többi anyaga vízben, savakban és király- 
vízben teljesen oldhatatlan s nem más, mint 
sok homokkal kevert szénpor.

Ezek szerint a csodaszer főalkatrésze a 
homok és a szénpor, a mi közé nagyobb- 
mennyiségü vasgálicz és csekélvmennyiségü 
savas foszforsavas kálium van keverve. Fel­
tárva tehát a Veltha rejtelmeit, kísérletek nél­
kül is kimondható, hogy mint univerzális gomba- 
védő szer a Veltha csakis bosszúságot fog 
okozni ama hiszékenyeknek, a kik lépre mennek.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdés.
127. kérdés. A kezelésem alatt lévő 

gazdaságok egyikében az őszi búza vetések 
között igen sok hiba van : nagyon ritkák, he­
lyenként nincs semmi kikelve; egyes részeken 
az őszön volt igen sok egér ette meg a 
magot, más helyeken azonban a mag most is 
megtalálható és pedig háromféle állapotban, 
vagy barnás vízzel van megtelve, vagy kissé 
csirába indult, a mi azután elhalva, megpené- 
szedett, egy része pedig már csaknem kibújt 
a földből, de a csira a tövén el van rothadva. 
Szíveskedjék ezen kár okairól felvilágosítást 
nyújtani és hogy ez minél alaposabban tör­
ténhessék, bátor leszek itt több körülményt 
előadni.

Vetőmagul oly búza volt használva az 
egész gazdaságban, mely már a nyáron hor­
dáskor mint legérettebb és legtisztább, vetési 
ezéira egy asztagban lett összerakva s élesé- 
peiíetvén, kétszer át lett rostálva s azután 
triőrözve, tehát ezen buzagarmada azt hiszem 
jól össze volt keveredve s mindenütt egyenlő 
volt.

A mag páczolása 2°/o-os rézgáliczoldattal 
történt, olyképpen, hogy a búza a galiczoldat- 
ban mintegy fél óráig áll s akkor kiszedetvén, 
meg lett szikkasztva s úgy elvetve. A vetés 
október elejétől november 4-ig történt, 1600 
□-ölenként eleinte 80 kg. mennyiségben, mi 
később fokozatosan felment 110 kg.-ig.

A kalászosak után vetett búzák legna­
gyobb vésze nem kelt ki, hanem oly állapot­
ban van, mint előbb előadtam, egész táblák 
vannak, hol keresni keli egy-egy szál búzát. 
Egyik táblának a szélén azonban (nem volt 
forgó, hová esetleg kétszeresen is mehet a 
mag) van elegendő kikelve, ez sem jó, de 
meghagyható; ezen helyen a múlt télen víz­
levezető árok lett ásva s az árok földje a 
tábla szélén el lett terítve. Igen jellemző egy 
teljesen egyenlő talajú tábla, mely részben az 
oki. 7-iki eső előtt, részben közvetlen utána 
lett elvetve. Ezen táblán a múlt évben volt 
vetve csatornádé, muhar, zab és járó árpa; 
az egész tábla augusztus elején meg 
siáníatott először és másodszor közvetlen a 
vetés előtt; a tábla a következőleg néz ki:

*) Lásd a .Botanisches Centraibiatt“ folyó évi 
7- számát

1. szám volt zab, 2. szám járó árpa, 3. szám 
muhar, 4, szám csatornádé, a vetés soros­
géppel lett végezve és pedig az „a" oldaltól 
a ,,b" oldalig és vissza járlak a gépek, tehát 
itt okvetlen egyenlő minőségű és mennyiségű 
mag lett vetve úgy az 1. és 2., mint a 3. 
és 4. számú szakaszokban, mégis a 4. számú 
csatornádé utáni szakaszban egészen jól meg­
bokrosodott búza van. a 3. számnál muhar 
után szintén a legnagyobb részben ki keit. de 
silány, vézna a búza, az 1. számban zab után 
csak igen kevés kelt ki, a 2. számban árpa 
után mondhatom semmi sincs kikelve, az el­
vetett magot azonban a földben megromolva, 
felieket találni.

Mi okozhatja ezen kárt, lehet-e oly nagy 
befolyása az adott viszonyok között azon kö­
rülménynek, hogy kalászos után lett búza 
vetve, hogy még csak ki sem kél az elve­
tett mag?

Itt a környékben a búzák általában 
gyengék, a magasabb fekvésű és könnyebb 
talajokon, továbbá a korai és egészen kései 
búzák jobbak; a mélyebb fekvésű földeken 
különösen az október közepén elvetettek azon­
ban a legnagyobb részben rosszak, ritkák, 
vagy egyáltalán ki sem keltek úgy, mint az 
általam leírt vetések; különösen igy van ez a 
kisgazdáknál, kiknél sok a kalászos után ve­
tett búza. L- E.

128. kérdés. Melyik tiszta faj sertés leg­
alkalmasabb a tenyésztésre, hal legelő nem áll 
rendelkezésre? Hol van a legbiztosabb beszer­
zési forrása'? H. S.

129. kérdés. 1. Bérletem 1000 m. hold, 
a Körös folyó átmeszí, a Körösparton füzes 
van, melynek területe 25—30 hold. A fákat le- 
galyazlatiam s megtakarittattam, mely proczeszus 
nekem körülbelül 60 öl fűzfát s 100 szekér 
gályát jövedelmez. Kizárólagos tulajdonom-e a 
fa s a gályák? A bérleti szerződésben erről 
nincs említés téve. Fák nem lettek leltárilag 
átadva.

2. Bérletem 100 hold — a Körösön innen, — 
a Körösön túl 41 hold szántó. Tulajdonosnak az 
átkeléshez csolnakja volt; miután a folyón hid 
nincsen. Ezen csolnakot nem akarta leltárilag 
átadni, hanem eladta másnak. Miután a bérlet 
a Körösön túli 41 holdra is szól, — de hid a 
Körösön nincs, illetve rendkívül messze van, — 
nem köteies-e a birtokos a csolnakot leltárilag 
átadni ?

3. Bérletem területén, illetve tanyámon
összedőlt egy leltárilag átadott cselédház. Van-e 
jogom mindaddig, illetve *:■> évre a cselédek 
részére házbért felszámítani, mig a cseléd ház 
fölépül ? R. L,

130. kérdés. Vettünk megbízhatóság híré­
ben álló helyről beküldött egyszerű mutató 
alapján magbükkönyt: megadtuk a magas 
árat, mert a minta igen szép volt. A bükköny 
megérkezik, elég jő, de nem olyan jó és tiszta, 
mint a minta volt. Az eredeti minta nem volt 
lepecsételve. Eladó tagadja, hogy a küldött 
bükköny nem volna mintaszerű, pedig nem az. 
Az eredeti minta is kezeink közt van. Kérdem 
lehet-e és ha igen, mely módon kártérítési 
igényeket érvényesítem ? Y. J.

131. kérdés. Melyik árpa jobb takarmá­
nyozási szempontból: a puha, lisztes, kemé­
ny itötar talmit vagy pedig az aczélos inkább 
több proteint tartalmazó árpa? Helyesen jártam-e 
el akkor, midőn a puhább, lisztes, kemé- 
nyitőtartalmu árpámat, aczélos, proteindus 
árpáért cseréltem ki? L. J.

Felelet.
Ki nem kelt buzavetés. (Felelet a 127. 

számú- kérdésre) Azon tényből hogy a mag 
nagy része nem telt ki s heiy-nkiní barnás 
vízzel megtelve található, arra lehetne kőv, - 
keztetni, hogy a mag a es úrázás aikalmaval 
sérült lévén, elvesztette csira képességét. Fsá­
vá zás után általában a csiraképesség csökke­
nésért1- 10—15‘lo-ot szokás számítani. Bizonyos 
esetekben a csírázó képesség sokkal nagyobb 
arányban csökken: megtörténhetik ugvanis, 
hogy csépiés alkalmával, ha a dob kissé össze 
van szorítva — különösen ha a búza a ke­
resztekben igen kiszáradt — ez erős ütődés 
következtében a mag külső burkán igen finom, 
szabad szemmel nem is látható repedések 
támadnak, a melyekbe a csávázó oldat beha­
tolván. eljut a csirához s azt megsemmisíti. 
Ha sok volt a törött szem csépiés után. ez 
jele annak, hogy ez a sérülés is nagyobb 
mennyiségű magnál bekövetkezett. Ámde azon 
körülmény, hogy a magvak egy másik része 
kicsirázott s csak ezután halt el a csira, vagy 
a csírázás után rövid idő múlva, vagy ké­
sőbben, de még -mielőtt a földből kibújhatott 
volna ; nem teszi valószínűvé, hogy a magvak 
megsérülése a csávázás folytán következett 
volna be.

Az időjárás és az esetleg kevés csapa­
dékmennyiség sem lehet oka a bajnak, 
amennyiben ha ez volna az ok, valamennyi 
buzavetés, különösen a későiek egyformán 
szenvedtek volna ezek miatt Egyáltalán nagyon 
valószínűtlen, hogy valamely, a tenyészetre 
zavaró körülmény lenne oka a bajnak.

Hogy a legtöbb hiba azon buzavetések- 
ben van, a melyek valamely gabona-féle után 
vettettek, ez arra enged következtetni, hogy 
valamely növényi parazita-gomba tette a mag 
egyrészet csiraképtelenné vagy pusztította el a 
kikelt csirákat. Tenses és Torontá! megyékben 
a múlt évben a búza torsgombája tett nagy 
károkat, ezen torsgomba {ophiobolus graminis) 
fejlődését nem ismerjük, igy lehetséges, hogy 
ez okozza a bajt. Ajánlatos lesz azért 2—3 
kg.-nyi talajt a csiraképtelen vagy beteg esí- 
ráju vetésből ezen beteg növényekkel együtt 
elküldeni a magyar-óvári növény-körtani állo­
másnak, mely a vizsgálatot díjmentesen végzi 
s esetleg pontosan mégis állapit hatja a beteg­
ség okát. R. .7.

Minő sertés tenyésztendő ott, a hol le­
gelő nem áll rendelkezésre. {Feleld a- 12S. 
számú kérdésre.) Ha legelő nem áll rendelke­
zésre, akkor mindenesete olyan sertés tenyész­
téséhez kell nyúlni, a mely szapora, gyorsan 
fejlődő, mert a költségesebb istáiiózás mellest, 
a lassan fejlődő, kevéssé szapora sertések 
tenyésztése haszonnal nem járhat. Miután 
pedig a magyar sertések nem eléggé szaporák, 
lassabban fejlődők, olyan külföldi sertések 
tenyésztéséhez kell nyúlnunk, a melyek e te­
kintetben kiválók. Mint ilyent első helyen az 
angol Yorkshire! sertést kel! ajánlanunk, a mely 
évente kétszer maiaczoztathatő s 18—29 ma- 
laczot nevel fel, a mélyek megfeje ö tartás 
mellett egy éves korukban az egy métermázsa 
súlyt elérik s kiváló hússertések. Ezzel a ser­
téssel számos kísérlet eszközöltetett már az 
országban s mindenütt ott, a hol megfelelő, 
elég meleg istálló s megfelelő takarmányozás 
állott e sertések rendelkezésére, az eredmény 
is igen jó volt. Ott tehát a hol a gazdasági 
viszonyok belterjesek, a hol az égalj nem túl­
ságosan zord, mindenütt a Yorkshire! sertés 
ajánlható tenyésztésre. Ilyeneket be lehet sze­
rezni Píaíí Györgynél Práznóczon, Eckstein 
Fülöpnél Barduron. Kissé mostohább viszonyok 
között azonban inkább a berki-hírei sertés 
tenyésztését ajánljuk mely szilárdabb, edzet­
tebb az előbbinél. Zordabb éghajlat alatt, 
gyengébb istállóban is jól díszük; szaporasága 
is fejlődésének gyorsaságával kévéssé* mögötte 
áll ugyan a yoikshirei sertésnek, pótolja azon­
ban ezt nagyobb edzettsége. Kétszeri malaczo-
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zá-saí a kassai m. kir, gazdasági tanintézeten 
lő’S malaczot nevel fel, a melyek egy éves 
korukban 80— 90 kgrmot, hizlalva 130—140 
kgrmot nyomnak. Legeltetést is jobban bírja 
az előbb ösmertetett sertésnél, melynél valami­
vel rovidebb, de igen mély törzszsel bir, szine 
pedig fekete. Csak kissé mostohább viszonyok 
közölt is ennek a sertésnek beli előnyt adni. 
Kész tény észanya got igen nehéz beszerezni, 
mert olyan nagy a kelendősége, hogy többnyire 
választott mala ez korában eladható. Ez idő­
szerűit tudtommal Kovácsy Sándor ádámosi 
(Kis-Küküllő m.) gazdaságában varrnak eladó 
tenvészképcs igen szép berkshirei sertések; 
választott malaczokra a kassai gazdasági tan­
intézeten előjegyeztetni lehet. csy.

Haszonbérlő jogai. (Felelet a 129. szánni 
kérdésre.) 1. Ha a bérleti szerződés külön nem 
intézkedik, a füzes galyazásából eredő fa a 
haszonbérlőt illeti.

2. Ha tulajdonos külön nem kötelezte 
magát, hogy az átkeléshez csónakot fog a 
haszonbérlő rendelkezésére bocsátani erre nem 
lehet őt kötelezni.

3. Ha ieitárilag átadott cselédház bedől 
és a tulajdonos az építéssel késedelmeskedik, a 
haszonbérlőnek jog? van mindazon költségei­
nek megtérítését követelni, amelyek az így 
kiszorult cselédség ideiglenes elhelyezésével 
jártak. Többet azonban, mint effektiv kiadásait, 
nem követelhet.

A magbereskedők ellenőrzése. (Felelet a 
130. számú kérdésre.) Az 1896. XLYi. t.-cz. 
tökéletesen megvédi a gazdát a kereskedők 
esetleges visszaélései ellen.

Az idézett törvény elrendeli, hogy a ke­
reskedő 10 kg.-on felüli vetőmageladásoknál 
tartozik Írásban bevallani a gazdának a mag 
tisztasági és csiraképességi %-át s ahol az 
fontos, még a származást és fajazonosságol is.

A gazdunak pedig ellenőrizni kell a ke­
reskedő bevallásait, úgy a mint azt e lapok 
1897. évi 31-ik számában s azóta is sokszor 
leírtam.

Ha az áru nem bir azokkal a tulajdon­
ságokkal, a melyeket a kereskedő arról be­
vallott, akkor a gazdának törvényesen uklöt 
bizonyítékai vannak, kártérítést követelhet a 
kereskedőtől s föltétlenül kap is.

A kérdéses esetben a magvásárlás nem 
igv történt, hanem egyszerűen csak egy be­
mutatott minta alapján, melynek hitelessége 
nincs. Egy rneghizhatlan ez cg nem is ismeri 

* el a kárt; azt tehát követelni sem mügéd! s 
ha mégis pörre kerül a dolog, a gazda elfogja 
azt veszíteni, do meg is érdemli, mert egy 
modern gazda mai napság igv már nem szo­
kott vásárolni.

Jelen esetben tehát sző sem lehet kár­
térítésről, legfeljebb csak megtorlásról, mert az 
esetre, ha a kereskedő elmulasztotta a tör- 
vénv által rendelt s fentebb leírt garancziát 
nyújtani, úgy fel kell jelenteni az illetékes 
hatóságnak (főszolgabíró vagy rendőrkapitány).

Thaisz Lajos.
Aczélos és lisztes árpa takarmányértéke.

(Felelet a 131. sz. kérdésre.) Az aczélos árpa 
rendszerint valamivel több fehérjét, de kevesebb 
keményítőt tartalmaz, mint a lisztes árpa: 
Dietrich und König „Zusammensetzung und 
Verdaulichkeit der Futtermittel'1 czimü könyvük­
ben 25 aczélos árpa átlagos nyers fehérjetar­
talmát 9'69%-nak, 52 lisztes árpa átlagos ny. 
fehérjetartalmát 9'22%-nak mutatják ki, a 
különbség tehát 0'45% ny. fehérjét tesz ki az 
ac-zélos árpa javára. E kétféle árpa keménvitő- 
tariülmáről nem ismerek összehasonlító elem­
zéseket, mert Dietrich und König csak a 
lisztes árpánál említi meg. hogy annak ny. 
szénhydráttartaima átlag 67*8° o, raig az aczélos 
árpa szénhydráttartalmáról nem szól semmit, 
de a búzáról következtetve föltételezhetjük, 
hogy az aczélos árpa keményitőtartalma körül­
belül annyival csekélyebb, mint amennyivel 
több benne a fehérje, mert az aczélos és

aczélos árpa 
lisztes

százalékban 
9 69 67'33
9'22 67 80

különbség -f- 0 47 — 0 47
Ha a fehérje és szénhidrát viszonylagos 

értékét 3 : 1-nek veszszük és ha az árpa csekély 
zsírtartalmától, mely a kétféle árpánál külön­
ben is egyenlőnek vehető, eltekintünk, akkor: 

az aczélos árpa 96-40
a lisztes „ 95*46

tápegységet tartalmaz, amiből a következő 
arány szerint:

96 40 : 95*46 = 100 : X =■ 99 02 
azt állapíthatjuk meg, hogy az aczélos árpa 
értékét ICO nak véve, a lisztes árpa csak99 02 
értékkel bir, vagyis, hogy az aczélos árpa 
taKarmányértéke átlag l°/o-al nagyobb, mint a 
lisztes árpáé. Eszerint tehát helyesen cseleke­
dett, hogy lisztes árpáját aczélos árpáért 
cserélte el, ha t. i. a csere nem járt áthelyezési 
költséggel. Csdkó.

a tejszövetkezetekkel kapcsolatos tojásérté- 
kesitö szövetkezeteket is kitelhetőleg támogatta.

Jelentésének végén jelzi a felügyelőség, 
hogy kerületében a szarvasmarhák tenyész- 
kerületei nem mindenütt vannak elég szaksze­
rűen határolva s Így ezek revíziója ez év 
folyamánókvetetienül szükségessé váll-:. Ajánlóik 
ezen revíziónál a magyar-erdélyi szarvasmarhát 
ügyeimébe, amelynek tenyészkerületéi lehetőleg 
növelni, nem pedig apasztani keli.

Újabb tapasztalatok az állattenyésztés 
és tejgazdaság terén. E czím alatt Kovácsa 
Béla, a kassai m. kir. gazdasági tanintézet 
igazgatója, a sárosvármegyei gazdasági elő­
adásokon tartott előadását füzet-alakban is 
kiadta. A kis munka az állattenyésztés modem 
kérdéseiben olyan tapasztalati adatokat tar­
talmaz, amelyek egyenesen a Kovácsy éveket 
kimerítő kísérletezéseinek eredményei; ilyenek: 
a tejelőképesség átörökítése, a tej mennyiségét 
és zsírtartalmát befolyásoló körülmények, tejelő- 
képesség és igázás. a borjaztatás. Kovácsy 
úgy saját kísérletezéseinek eredményeire, mint 
a külföldön megejtett legújabb tanulmányokra 
támaszkodva, tömören s világosan jelöli ki e 
kérdésekben a gyakorlati konz e k vencz iákat, 
minélfogva ez a füzetke sok jó s hasznos 
szolgálatot tehet az állattenyésztő gazdáknak. 
Megrendelhető a szerzőnél, Kassán. Ara 
í korona.

IRODALOM.
Általános és különleges növény­

termelés. A „Köztelek- múlt számában 
méltattuk Cserháti Sándor általános és 
különleges növénytermelési müvének most 
megjelent első, általános részét. Ismer­
tetésünkhöz kiegészítésül hozzáteszszük, 
hogy Cserháti munkája szerkesztőségünk­
nél is kapható és megrendelhető. A könyv 
ára 9 korona. Bérmentesített küldéssel 
9 K. 72 fillér.

A temesvári állattenyésztési felügyelőség 
jelentése 1899. évi működéséről. Az állat- 
tenyésztési felügyelőségek közül a temesvárié 
az érdem, hogy a földmivelésügyi miniszterhez 
intézett jelentését elsőnek adta ki nyomtatásban 
is s igv az abban foglalt tanulságos adatoknak 
a nagy közönség is hasznát veheti. Minden­
esetre követésre méltó példa.

E jelentés arról tesz tanúságot, hogy 
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszterünk 
az ország állattenyésztési viszonyainak fel lendí­
tése érdekében valóban óriási tevékenységet 
fejt ki és arról, hogy ez irányban kifejtett 
politikája nagyon helyes mederben mozog s 
máris eredményre vezet. De arról is tanúságot 
tesz, hogy a temesvári á lattenyésztési felügyelő­
ség feladatat jói oldja meg.

A jelentés főbb adatait következőkben 
ismertetjük.

A kerület szarvasmarha-tenyésztésének javí­
tása érdekében kiosztatott Temesmegvében 
22 drb magyar, 64 drb pirostarka, 32 drb pinz- 
gaui bika; Torontálinegyében 41 drb magyar, 
30 drb pirostarka bika; Krassó-Szörénymegyé- 
ben 49 drb pirostarka és 73 drb pinzsraui 
bika. Az átlagos beszerzési ár a magyar bikák­
nál 510 K„ a piros-tarka bikáknál 422 K. 
72 F., a pínzgauiaknál 402 K. 76 fillér volt 
A 122.788 koronát kitevő vételárból 85-376 K. 
50 fillér engedmény adatott a községeknek.

A kerület sertés-állományának javítása 
érdekében 322 drb mangaiieza kan osztatott 
szét, amelyek 102 K, 96 F. átlagárban, 
összesen 33159 koronáért vásároltat tak s 9946 K. 
kedvezmény nyel osztattak szét köz tenyésztési 
ezé lókra. Gondja volt a felügyelőségnek a kerü­
let baromíitenyészanyának javítására is s főleg 
plymuth-kakasokat nagy számban osztott ki s

\z iij kontingenslörvény.i

Az 1899. évi XXII. törvényezikk, amely 
a Magyarországra eső kontingenst észnek az 
ipari és mezőgazdasági szeszgyárak között 
miként való felosztásáról intézkedett, oly sérel­
mes volt általánosságban, de különösen a 
múlt évben alakult mezőgazdasági szeszgyá­
rakra, hogy a gazdasági érdekeitek köréből 
megindult mozgalomnak sikerült a pénzügy- 
minisztert meggyőzni e törvény tart hatatlan­
ságáról, sőt arra bírni, hogy a törvényt novel- 
láris utón módosít* a.

Ezen növeli áris törvényjavaslatot tár­
gyalta a pénzügyminiszter elnöklete alatt 
három napon át az ipari és mezőgazdasági 
érdekeltségből alakított ankét.

. Ezen ankét óta „bravo Leipziger” jelszótól 
visszhangzik a merkantilig sajtó. Sok szép, 
tartalmas beszéd hangzott el a telepítési 
ankéten is, de elhangzott magán a novellát 
tárgyaló ankéten is, de a sajtó figyelmét egyik 
sem érdemelte ki, egyik sem kötötte le annyira, 
mint ép Leipziger űré. Meg tudjuk magunk­
nak magyarázni azt a hatást, amelyet Leip­
ziger ur beszédje a sajtóra gyakorolt, amely 
hatás azonban inkább közvetett lehetett. 
De a beszédnek szószerinti repródukeziőja 
mindenesetre sokat veszített érdekéből azál­
tal, hogy az nem a német eredetijében, ha­
nem magyar fordításban látott napvilágot. E 
beszéd és el mondójának ezen spontán dicsőí­
tése egy csendes, de nyomatékos presszió be­
nyomását teszi reánk, amelynek czélja nem 
egyéb, mint a pénzügyminiszterre befolyást 
gyakorolni, annak elhatározását irányítani, az 
ipari szeszgyárak érdekében hangolni. Igen, 
mert a feltétlen igazság csak a Leipziger urék 
táborában terem s ha ezt a pénzügyminiszter 
esetleg nem akczeptáiná, akkor . . . akkor nem 
történnék semmi.

Mert jól ismerjük ezen félig burkolt, de 
erősen tendencziózus fenyegetőzések czélzaíát. 
A nagyipari gyárakat az ankéten egy őzéi ve­
zérelte : lehetőleg magasan megállapiitatni n 
kontingens megváltási árát.

A tulajdonjog szentségének megsértése, 
a magánjog körébe való erőszakos benyniás, a 
szerzett jogok mellőzése, az állam pénzügyi 
helyzetének megbomlása az ipari koniigeiis 
kisajátítása esetén, mind-mind csak hangzatos 
frázis a tulajdonképen közösen óhajtott ezé;, 
a kontingens kisajátítási árának lehelő magas 
tételben való megállapítása eltakarására.
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A nagyipari érdekeltség szerepe az an­
kéten azt a benyomást tette, mint az olyan 
ember fellépése, aki jobbkezével fenyeget, bal­
kezét pedig kéröleg nyújtja előre: mert ha az 
ipari érdekeltség oly erős tudatában lett volna 
követelése jogosultságának és igazságosságának, 
akkor az ipari érdekeltség előkelő képviselője 
beszédének konkluziójakép nem azon köve­
telményt kellett volna felállítani, hogy a kár­
talanítás összege ne 60 koronában, hanem S0 
koronában állapittassék meg, hanem odakon- 
kludálnia, hogy az ipari kontigens semmi körül­
mények között ki nem sajátítható, miután az 
az ipari gyáraknak tulajdona, legfeljebb bírói 
eljárás utján a teljes kártalanítás elveinek 
szemelött tartásával.

Hogy az ipari gyárakat a novellában 
foglalt kisajátítási terv nem olyan váratlanul 
éri, elég hivatkoznunk a nagyipari érdekeltség­
nek múlt év űeezember havában Aradon meg­
tartott értekezletére, ahol Leipziger előadása 
nyomán ugyancsak nagy bravózások közepette 
lett egyhangúlag határozattá emelve az elő­
adó indítványa, amelynek értelmében az uj 
gyárak kontigenssziikséglete vagy a mező- 
gazdasági szeszgyárak közül azok kontigensé- 
ből szereztetnék be, amelyek 960 hl.-nél na­
gyobb kontingenssel • bírnak, vagy az ipari 
kontingensből vonassék el megfelelő kár­
talanítás mellett.

Az uj törvénynovella tovább ment, mint 
az ipariak kívánsága, amennyiben a fenti 
módozatot nem vagylagosan állapítja meg, 
hanem a 960 hl-en felüli mezőgazdasági 
szeszgyárak kontingensének, valamint az ipari 
kontingens 60 korona összegig való kisajátí­
tását is elrendeli.

A kérdés lényege tehát tulajdonképpen 
ma nem a körül fordul meg, hogy sérelem 
történik-e az ipari kontingens kisajátításával 
vagy sem, mert hisz, ha a pénzügyi kormány­
nak s illetve a törvényhozásnak nem is volna 
meg a kisajátításhoz feltétlen joga, a nagyipari 
szeszgyárakkal érvényesül a volenti non fit 
iniuria tétele, miután a kisajátítást maguk 
kérelmezték.

A kártalanítás összegének hl-enkénti 60 
koronában való megállapítását túlságosan mél­
tányosnak s mar a jövő fejlődést is figyelembe 
vevőnek kell tartanunk akkor, ha figyelembe 
veszszük, hogy az 1888. évi XXV. törvényezikk 
azon intézkedése érvényben marad, mely sze­
rint az ipari kontingens a mezőgazdaság javára 
fokozatosan apasztandó s akkor belátható 
időn bellii az ipari kontingens minden kárta­
lanítás nélkül változott volna át mezőgazda- 
ságivá. Ámde tekintve, hogy kívánatosnak 
tartjuk, miszerint az ipari kontingens kisajá­
títása. illetve mezőgazdaságivá átváltozása az 
eddiginél gyorsabb tempóban következzék be, 
figyelemmel továbbá az 1899. évi XXII. törvény­
ezikk azon intézkedésére, amely az ipari szesz­
gyáraknak a kontingens eladhatását lehetővé 
tette, méltányosnak keli találnunk a pénzügy- 
miniszter azon szándékát, hogy az ipari kontingens 
elvonásáért kártalanítani óhajtja az érdekel­
teket. De csakis ezek a szempontok indokol­
hatják a kártalanítás összegének ily magas 
tételben való megállapítását, mert forgalmi 
adatok, talán egyes specziáiis eseteket kivéve, 
ily magas kisajátitási árnak a megállapítását 
nem indokolják.

Tisztán a méltányossági szempontok kész­
tették arra a mezőgazdasági érdekeltséget, hogy 
a kártalanítás elvét, amelyet előzőleg mindig 
visszautasított, a jelenben elismerje, sőt ezen 
méltányosságot és egy régebbi elvének feladását 
még azzal tetézte, hogy hozzájárult ahhoz, 
hogy ezen kisajátítás a mezőgazdasági szesz­
gyáraknak nyújtott bonifikáczió terhére történ­
jék. Nemcsak elvek feladásáról, de egy igen 
tekintélyes anyagi áldozatról van tehát itt sző, 
amelyet a jelenlegi mezőgazdasági szeszgyár- 
tulajdonosok felajánlottak és meghozni készek 
a mezőgazdasági szeszipar jövő fejlődése s uj 
mezőgazdasági szeszgyárak létesítése érdekében.
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A méltányosság és áldozatkészség hasonló 
mértékét hiába keresnek az ipari szeszgyárak­
nál akár a múltban, akár a jelen viszonyok 
íözött, de persze ez az áldozatkészség, amely 
nem kevesebb, mint 10 millió forintjába kerül 
a mezőgazdasági szesziparnak, szót sem érdemel 
ahhoz a rekompenzáláshoz képest, amelyet a 
nagyszeszipari érdekkörnek képviselője az 
ankéten további miheztartás végett előter­
jesztett.

Meghozta a mezőgazdasági érdekeltség ez 
áldozatot főként azért, hogy a kontingens-fel­
osztásnak és kisajátításnak kérdése tisztáz- 
tassék s hogy a mezőgazdaság körében annyira 
szükséges nyugalom és állandóság véglegesen 
biztosittassék. A mezőgazdasági érdekeltség 
egyetértő áldozatkészsége ugyan leveröleg 
hatott az ankéten résztvevő ipari érdekeltségre, 
miután úgy vélték, hogy az uj novellának ez 
az a sarkalatos pontja, amelyen az egész meg 
fog dőlni, mert hiszen a régi mezőgazdasági 
szeszgyárak csak nem lesznek oly könnyelműek, 
hogy az őket törvény szerint jogosan megillető 
boniAkácaiéról az újonnan alakuló mezőgazda- 
sági szeszgyárak érdekében lemondjanak.

Az ipari érdekeltség tehát egy csalódással 
gazdagabb lett, amelyet csak fokozott az az 
egyetértés, amely impozánsan nyilatkozott meg 
az ankéten az összes, a mezőgazdasági szeszipar 
érdekeit képviselők felszólalásaiban.

A gróf Zselénsi-i Robert által a Magyar 
Mezőgazdasági Szesztermelők Országos Egye­
sülete nevében benyújtott határozati javaslat 
nemcsak általános, de öntudatos és erélyes 
támogatásra talált#az ország legkülönbözőbb 
érdekeit képviselő mezőgazdasági szesztermelök 
körében. És nem is hiszszük, hogy a mező­
gazdasági érdekeltség ezen egyértelmű meg­
nyilatkozásának ne legyen meg a kellő súlya 
arra, hogy a benyújtott határozati javaslatban 
lefektetett elvek figyelembe vétessenek a novella 
átdolgozásánál, annál is inkább, mert ezen 
határozati javaslat nem egyoldalúan fogja fel 
a kérdést, hanem egy kompromisszum a béke 
érdekében s felöleli úgy a nagyipar által az 
aradi értekezleten támasztott, mint a mező­
gazdasági ipar részéről támasztható méltányos 
követeléseket.

Az ellentét a két érdekeltség között 
csakis két pontnál konstatálható, az egyik a 
kisajátítás tétele, amelyet a mezőgazdasági 
körök 60 koronában, az ipari körök 80, majd 
100 koronában óhajtanak megállapítani. Ez az 
ellentét azonban a novella által már eldön­
tő ttnek tekinthető; a másik ellentét, hogy a 
kontingens kisajátítása a nagyobb kontigenssel 
biró mezőgazdasági szeszfőzdékre is kiter­
jesztessék.

A novellának ezen álláspontja teljesen 
tarthatatlan akkor, amidőn tudjuk azt, hogy 
ezen nagyobb kontingenssel biró szeszgyárak 
zöme a régi szeszgyárakból került ki, amelyek 
az 1888. évi XXV. törvényezikk kihatása foly­
tán egy évtizeden át veszteséggel voltak kény­
telenek üzemüket folytatni s most amidőn ezen 
veszteségek pótlására alkalom nyílnék a szesz­
árak emelkedése következtében, akkor ezen 
alkalom megvonatik tőlük kontingensük egy 
igen jelentékeny részének kisajátításával. A 
nagyobb kontigenssel biró mezőgazdasági szesz­
gyárak már amúgy is rövidségei szenvedtek 
az 1899. évi XXII. törvényezikk kontingensfel­
osztása folytán, amennyiben 13%-kal redukáló­
dott átlag a kontingensük, amely egyáltalán e 
körben nem is keltett panaszt.

Bízunk a pénzügyminiszter méltányosságá­
ban, hogy a novellának ezen intézkedését, 
amelyet maga az ipari érdekeltség is az aradi 
értekezleten csak mint egyik alternatívát állított 
fel, az uj szövegezésből elejti, amelyet köve­
telményül állít fel különben a mezőgazdasági 
érdekeltség által benyújtott határozati javaslat is.

E határozati javaslat az tehát, amely 
azt a kompromisszumot tartalmazza, amelynek 
létesítésére a pénzügyminiszter az ankétet 
megnyitó beszédében utal. de amely határozati

javaslat kívánalmainak figyelembe vételére és 
megvalósítására még akkor is súlyt kellene 
helyeznünk, ha ez nem bírna kompromisszum 
jellegével, miután ez esetben a mezőgazdaság 
érdeke parancsolóiag követeli a szesztermelés­
nek a mezőgazdaság körébe való utalását.

Ii. Gy.
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A m. kir. mezőgazdasági muzeum gyűjteményei 
a T1I. kér,, Kerepesi ut 72. szám alatti házban meg­
tekinthetők a hétfői és az ünnepeket követő napok 
kivételével:

naponkint d. e. 9 órától d. n. 1 óráig.
Hétfői és az ünnepeket követő napokon a múzeum 

zárva van.
A muzeum látogatása ingyenes.
A legközelebbi viüamos-kocsimegáHóhely a 

Kerepesi-uton: a városból jövet VII. kér.. Alsó-erdősor 
utcza sarkán, a városba menet Vili. kér., a Kenyérmezö 
utcza sarkán van.

Meghívó
a „Tejtermelők Egyesületé"-nek Budapesten. 
1900. áprii hó 1-én, azaz vasárnap, d. e. 10 
órakor a „Köztelek“ nagytermében tartandó

rendes évi. közgyűlésére.
Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyző és két jegyzőkönyvhiteiesitö 

választása.
3. A választmány jelentése az egyesület 

múlt évi működéséről.
4. Meghalt, kilépett és belépett tagok be­

jelentése.
5. Számvizsgáló-bizottság jelentése: >) a 

múlt évi zárszámadás, b) az 1900. évi költség- 
előirányzat tárgyában.

6. Számvizsgáló-bizottsági tagok választása.
?. Indítványok.

Forster Géza 
alelnök.

A f. hó 18-ára összehívott közgyűlés « 
megjelent tagok elégtelen száma miatt nem 
lévén határozatképes, az április hó i-ére össze­
hívott közgyűlés az alapszabályok értelmében 
a gyűlésre megjelenendő tagok számára való 
tekintet nélkül fog a kitűzött tárgyak felett 
határozni.

A földinivelésügyi tárcza költségvetéséi 
e hő 19-ikén részleteiben is letárgyalták és 
elfogadták. A tárgyalás folyamán oly élénk 
érdeklődést tapasztaltunk, amely voltaképpen 
ebben az országban igen természetes, de 
sajnos, nekünk eddig még nem volt alkalmunk 
hozzászokni. Annál örvendetessbb konstatálnunk 
különösen azt a tényt, hogy ezúttal a vitában 
nem a pártpolitikai tekintetek voltak a döntök, 
hanem inkább egyes közgazdasági kérdések
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í ránt felébresztett figyelem nyilvánult meg 
abban. Ennek az érdeklődésnek a felkeltésére 
nézve semmi esetre sem volt hatástalan a 
mezőgazdasági téren fellendült társadalmi 
tevékenység, mely kétségtelenül fokozta a köz­
figyelem éberségét, azonban emellett szíve­
sen elismerjük, hogy az érdem első sorban 
Darányi miniszteré, azért, hogy mozgékony­
ságot, életet, lelket tudott önteni tárczájába. A 
tárgyalás mindvégig magas színvonalon maradt 
s az aktuális közgazdasági kérdések egész 
komplexumát ölelte fel. Különösen a földbirtok­
politika kérdése s ennek keretében a hitbizo- 
mányok s a telepítés foglalkoztatta a Házat s 
habár ezekben a kérdésekben különböző, sőt 
ellentétes felfogások is nyilatkoztak meg, 
mindamellett a tárgyalás menete mindenkit 
arról győzhetett meg, hogy a Darányi minisz­
ter által nagy erélylyel s buzgalommal kezde­
ményezett agrárpolitikai irányzat a törvény- 
hozásban feltétlen jogosultságot nyert. Hogy 
magát az .agrárizmus“ jelszavát különböző 
módon kezelték, ez elvégre közömbös, mert e 
jelszó által képviselt törekvések magyarázata 
nem egyforma. Az azonban kétségtelen, hogy 
a magyar gazda és a magyar mezőgazdaság 
exisztencziális kérdéseinek figyelmes és rokon­
szenves fogadásával meg lehetünk elégedve. 
Egészen kivétel számba menő s reméljük el­
szigetelt felfogás az, amely például a Bauer 
Antal beszédjéből tükröződik vissza, aki a 
saját fészkével meglehetősen kegyetlenül bánt. 
Bauer olyanokat beszélt, hogy a magyar gazda 
vadászattal, agarászattal és szép asszonyok karjai 
között tölti idejét. Volt idő, mikor a magyar 
gazda ebből is. abból is kivette a részét és 
megbünhödött érte. De a mai magyar gazdák­
ról általánosságban ilyen állítást eldobni egy 
törvényhozói testület s az ország színe előtt: 
ehhez a rosszakaratnak igen nagy foka szük­
séges. Azt kellene hinnünk, hogy a képviselő ur 
reminiszczencziáit a feudális korból szede­
gette elő; jól tudjuk azonban, hogy ő jói 
beütött kereskedői vállalatok nyomán csak 
azután ékelte be magát a bűnös magyar 
gazdatársadalom testébe, miután ez a magyar 
gazda társadalom nagy erkölcsi és anyagi áldo­
zatok s az idők viharainak súlya alatt kime­
rülve, meglehetősen erőtlenül s elhagyatottan 
állott az újkor embereinek aspiráczióival szem­
ben s a megkritizált táblabirói és zsentritipu- 
sok kalaplevéve fogadták azt a szerencsét, 
hogy Bauer ur számukra törvényeket hozzon. 
Szeretnénk tudni, micsoda erkölcsi erő áll a 
Bauer ur háta mögött, hogy annyira megveti 
a magyar földbirtokos minden frakezióját. 
Szerencsére kuriózum-számba ment ez a 
beszéd, honatyái hivatásának betöltését más

nem kereste abbeli tetszelgésben, hegy váda­
kat szórjon arra a gazdatársadalomra, amely 
százszor annyi bűnért is levezekelt már. Isme­
telve örömmel mutathatunk iá arra a tünetre, 
hogy a közfelfogásban a jövő programmszerü 
feladatait illetőleg az ellentétek inkább simul­
tak, semhogy kiélesedtek volna, eltekintve az 
őrlési forgalom kérdésétől, melynek keserű 
utóizét ugyancsak éreztük. Nem jogosult tehát 
az a magyarázat, amely a vitában nagyszerű 
politikai ellentéteket igyekszik kimutatni, talán 
azon kiemelkedő tény jelentőségének csökken­
tése czéljából, hogy Darányi miniszter egyes 
közgazdasági kérdéseknek képes volt domi­
náló szerepet, juttatni, sőt vezet is azokban. 
Vannak, akiknek nem tetszik ez a vezetés, de 
elégtétele Darányinak, hogy ezt nyíltan nem 
hallotta. Mindaz, amit komolyan számbavebeiö 
forrásból hallott, mindennek konzekvencziája 
csak buzdításul hathat reá. hogy megkezdett 
útját folytassa. Egyébként a költségvetési vitát 
ezzel a néhány észrevétellel nem temetjük el. 
Legközelebb a figyelemre méltóbb felszólaláso­
kat az egyes kérdések szerint csoportosítva 
kellőleg méltatni fogjuk.

A „Hangya“ közgyűlése és kongresz- 
sznsa. A Magyar Gazdaközönség .Hangya“ 
czimü Fogyasztási és Értékesítő Szövetkezete 
e hó 18-ikán tartotta meg első közgyűlését és 
kongresszusát. Ott voltak: Gróf Károlyi Sán­
dor, gróf Dessewffy »Aurél, Ivánka Oszkár, 
Ben iát István, dr. Biró Lajos, höherer Andor, 
Balogh Elemér, Balintffy Pál, Szilassy Zoltán, 
Mén]/ Lajos, dr. Tóth Károly, Bujanovm 
Sándor, Bujanovics Gyula, György Endre, Za- 
leslcy Jenő, Sdiovszky János, Mákfálvay Géza, 
Somsuk Andor. Perezel Ferencz, gróf Keglevich 
Gábor, dr. Maehovich Gyula, Heinrich Károly stb.

Gróf Károlyi Sándor elnök megnyitván 
az ülést, előterjeszti az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság jelentését az elmúlt év üzlet- 
eredményéről, melyet a közgyűlés egyhangúan 
tudomásul vesz és a felmentést megadja. Ezután 
elfogadja a javaslatba hozott alapszabály- 
módosításokat, melyek közül legfontosabb a 
tagok ötszörös szavatosságának kimondása. 
Végül a felügyelő-bizottságba rendes tagokul 
beválasztja Zselénskí Róbert grófot, Sciiovszky 
Jánost. Rubinek Gyulát, Szilassy Zoltánt és 
Végh Jenőt, póttagok gyanánt pedig: Förster 
Lajost és Benedíkty Gyulát. A napirend után 
gróf Károlyi Sándor utal azon nehézségekre, a 
melyekkel a központ szervezése és vezetése 
járt. Hangsúlyozza, hogy a külföldön a köz­
ponti szövetkezetek működését csak kisebb 
területekre terjesztik ki s tevékenységük nem 
is oly kiterjedt, mint a Hangyáé. Innét van, 
hogy aránylag. könnyebben boldogulnak s 
nagyobb sikerrel működnek. Azonban a Hangya 
központ is szépen fejlődik. Előre látja, hogy a 
Hangya szövetkezetei idővel el fognak szakadni 
a központtól, hogy külön vidéki központok köré 
csoportosuljanak. Későbben persze ezek a vi­
déki központok, bizonyos czikkek beszerzésére 
nézve legalább, újra a központ közvetítését

fogják igénybe venni, úgy mint ez ma Angliá­
ban történik, hol egy hatalmas központból lát­
ják el a Szigetország összes fogyasztási szö­
vetkezeteit. höherer Andor a fősmyt arra fej­
tetné, hogy a Hangya vidéki központokat szer- 
vezzen. H&tT&y Lajos panaszkodik, hogy & Vidétíi 
pénzügyigazgatóságok még mindig nem tanú­
sítják a* kellő előzékenységet a fogyasztási 
szövetkezetek iránt. Szavaira reflektálva gn-t 
Károlyi Sándor hangsúlyozza, hogy a szövetke­
zetek legkönnyebben a községi korcsma révén 
juthatnak az italmérési engedélyhez. Makfa.li 
azon nézetének ad kifejezést, hogy a fogyasz­
tási szövetkezeteknek oly községekben és mező­
városok ban van legnagyobb jövőjük, melyek­
ben hetivásárokat tartanak. Figyelmébe ajánlja 
az igazgatóságnak, hogy a szervezésnél cn e 
súlyt fektessen. Bujanovics Gyula, a sárosvár- 
megvei virágzó fogyasztási szövetkezeti köz­
pont megalapítója, szintén kiemeli, mennyire 
fontos a szövetkezetekre nézve az italmérés. 
Ismerteti továbbá a Sárosmegyében dívó 
rendszert, mely szerint ott egyszerű paraszt­
emberek kezelik a boltot, ami eddig bevái . 
Végül Ivánka Oszkár indítványára a köz­
gyűlés legmelegebb köszönetét és elismerését 
fejezte ki a földmivelésügyi miniszternek. Majd 
gróf Károlyi Sándor érdemeit méltatta, ki kez­
dettől fogva nemcsak proteklora, hanem való­
ságos atyja volt a szövetkezetnek, ki nem riadt 
vissza még az áldozatoktól sem, mikor arra 
szükség volt. A közgyűlés zajos helyesléssel 
kisérte Ivánka szavait s lelkes óvácziókbaa 
részesítette a szövetkezeti eszme vezérét. A 
közgyűlés után gróf Károlyi Sándor elnök a 
kongresszust megnyitván, azt az eszmét veti 
fel, hogy az Országos Központi Hitelszövet­
kezet, valamint a Hangya külön kongresszu­
sainak eliminálásával egy közös kong­
resszust kellene szervezni, mely a hazai 
hitel-, fogyasztási, értékesítő és tevmelö-szóvet- 
kezetek között kapcsot képezne s azoknak 
erkölcsi központul szolgálna. A kongresszus 
magáévá tette az eszmét és megbízta az elnök­
séget, hogy annak gyakorlati Kivitele iránt 
lépéseket tegyen.

A magyar földhitelintézet márczius 18 un 
tartotta közgyűlését Dessewffy Aurél gro! el­
nöklése mellett. Az igazgatóság jelentése meg­
említi azokat a nehéz viszonyokat, amelyeket 
a pénzmegdrágulása idézett elő. Ez jelentéke­
nyen megnehezítette az intézet záloglevelemet» 
az értékesitését. De nagyon meg van nehe­
zítve ilvénkor az uj jelzálogos kölcsönök le­
bonyolítása is, mert a tőkepénzes a birtokában 
levő s aránylag csekély kamatozású értékpa­
pirosait igyekszik eladni, hogy a pénzéi. — a 
változott viszonyoknak megfelelően — jobban 
kamatoztassa. A földhitelintézet igazgatósága 
tartózkodott attól az irányzattól, amely abban 
a részben kívánt az intézetre befolyással lenni, 
hogy a záloglevelek legmagasabb árfolyama a 
visszavásárlásokkal mesterségesen í ön t a r - a s - é k. 
Nem tekintve azt, hogy az ilyen intézkedést 
is magában foglaló eljárás megengedhető-e, 
tény, hogy a visszavásárlás ösztönzésül szol­
gálhatna" az elhelyezett záloglevelek mozgős- 
tására is; ez pedig, mivel 350 millió korona 
értékű záloglevél van forgalomban, olyan nagv 
arányokat ölthetett volna, hogy esetleg meg-
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gátolja a czél elérését s igénybe veszi és 
inimobilizálja a rendelkezésre álló tőkék tete­
mes részét. De még ha elérik is az árfolyamok 
változatlan föníartását, ez a következménvei­
ben egyértelmű lett volna a 4 százalékos zálog 
levelek alapján való hitelezés megszüntetésé­
vel, minthogy a főntartott magas árfolyamon, 
az engedélyezett kölcsönök alapján újonnan 
kibocsátandó záloglevelek nem találtak volna 
elhelyezésre. így tehát az igazgatóság a négy 
százalékos záloglevelek áralakulását a szabad 
forgalomra bízta s ez mindeddig ugv alakult, 
hogy a kölcsönvevő még mindig olcsóbban éri 
el a czélját a jelenlegi árfolyamok mellett is, 
romiba a kölcsön négy és félszázalékos czím- 
letetekben, pari árfolyammal volna iebonyoíit- 
hatő. Aodig tehát, amíg a pénzviszonyok 
igy maradnak — négyszázalékos záloglevél*ki­
bocsátásának a felfüggesztését sem az orszá­
gos hitel-, sem a földbirtokososztály érdekével 
megegyezhetőnek nem tartja az igazgatóság. 
A számszerű kimutatások igazolják, hogy az 
intézet tartalék- s üzleti tőkéinek le nem kö­
töttsége nem változik meg s igy az engedélye­
zésre alkalmas kölcsönkérvényeket elintézhet­
ték. Az 1899. év folyamán "beérkezeti 1107 
jelzálogos kölcsönkérvény 18,289.000 korona 
erejéig. Megszavaztak * 807 folyamodónak 
16,363.000 koronát. Rendkívül törlesztés fejében 
459 adós 4,845 568 korona 64 fillért fizetett 
vissza. ^ Az intézet keletkezésétől fogva 
584 366.760 korona jelzálogos kölcsönt adtak "ki, 
a mely összeg 18.920 adós közt oszlott meg. 
A mull évi deezember 31-én tényleg fönnállóit 
jelzálogos követelések összege 281,655.574 ko­
rona 06 fillér volt, amelynek a biztosításává 
721,811.614 kor. 96 fillér értékű jelzálog 
van lekötve. A vizszabáíyozási társulatoknál 
60,700.148 korona követelése van az intézet­
nek. Az üzleteredmény-számla 833.934 korona 
07 fillér tiszta jövedelmet mutat, amelvet 
egész összegében a tartalékalaphoz csatoltak. 
Ezzel az intézetnek a fennállása óta tartalékba 
helyezett saját szerzeménye 22,512.784 korona 
50 fillérre emelkedik. A közgyűlés a jelentést 
tudomásul vette s a fölmentvényt megadta.

Szőlőkivitel. Németországba irányuló 
szőlőkivitelünkről újabban hamburgi és kölni 
konzulátusaink közölnek részletes jelentéseket. 
Hamburgban, mint ottani főkonzulátusunk Írja] 
első sorban olaszországi, portugál és spanyol 
szőlő kerül forgalomba. Az üzletek többnyire 
megbízás utján köttetnek!; az ottani eladók a 
vételárból 5y/o-ot számítanak fel jutalék gya­
nánt és ezenkívül ládánként, illetőleg kosaran­
ként 10 fillér költséget. Az ismert jó minő­
ségű árunál a vámot és a szállítási költséget 
előlegezni szokták. A műit év őszén a követ­
kező árakat jegyezték (brutto-netto métermá- 
zsáuként márkában): Olaszországi 50—80, 
Portugál 70—100, Spanyol (Aimeriaj 60—120.’ 
Melegházi (decz,—febr.) 300—600. Hamburg­
ban többnyire az Olaszországból és Lissabor- 
ból hozott szőlőt fogyasztják. Az utóbbi rend­
szerint spanyolországi termék. Hamburg szőlő- 
bevitele 1899-ben a következő volt: Portu­
gáliából 10,600 láda (a 45 kg.), Spanyolország­
ból (Almeria) 15,800 hordó (á 30 kg.). A vasúton 
behozott olaszországi szőlőről hiányzanak 
ugyan a biztos adatok, megközelítőleg azon­
ban 100 vaggonra (egyenként mintegy 5000 
kg.) tehető. A német vasutakon gyorsszáüit- 
manyként feladott gyümölcs és főzelék után 
(bárhonnan származzék is) a közönséges szál­
lítási dijak fizetendők. A hamburgi fökonzulá- 
tusunk által az ottani szakbeii czégektöl be­
szerzett informácziónk szerint a monarchiából 
teendő kiviteli kísérlet (főleg magyar asztali 
szőlővel) sikerrel járna. A kivitelnél azonban 
a jó csomagolás és az 5000— 6000 kg.-ot tevő 
közvetlen vaggonrakomány fő feltétel.-—Kölni fő- 
konzulátusunk a következőket jelenti a szőlő­
be vitelről : 1899-ben Kölnbe 50 vaggon (á
12.500 kg) és főleg Olaszországból származó 
szőlő érkezett. Kisebb mennyiségben Tirolból 
is hozatott szőlő. A szőlő ára a nagykeres­

kedőknél kilogrammonként csomagolással együtt 
40—50 fillér a kiskereskedőknél a vásáron 
csak 60 fillér volt. A 4‘40—5 kg. összsúlyú 
postacsomag-szőlő 2-80—3 márkával jegyez­
tetett. A szőlő bevitelénél Németországba 
100 kg. összsúly után 4 márka vám fizetendő. 
A szőIő-eiadást Kölnben egy nagyobb beviteli 
ezég közvetíti, melynek c-zimét érdekeltek a 
m. kir. keresk. múzeumban megtudhatják. A 
most jelzett czég 1899-ben 33 kocsirakomány 
szőlőt hozatott Kölnbe. Kölni főkonzuiátusunk 
is a czélszerü csomagolás fontosságát hangoz- 
tatja és azt ajánlja, hogy a szőlőt apró és 
könnyű faládákba csomagolják, mint az Olasz­
országban is történik. Ezek a iádikák áf a—5 kg. 
összsúlynak. A szállítás természetesen közvet- 
len kocsíkban történik, hogy az átrakodás el­
keríthessék. Az idegen szőlők nagyobb töme­
gét rendszerint korán szüretelik és igy azok 
meglehetősen savanyúnk. Kölni főkonzulit- 
tusunk ezért azt hiszi, hogy a magyar asztali 
szőlő nagyon könnyen meghódítaná az ottani 
piaczot.

reggel 8 órától 12 óráig és d. u. 2 órától 
í óráig vaunak megállapítva, a törvényes 
munkaszüneti napokon az iroda nincs nyitva. 
Az ezen városi irodában feladott áruknak 
az illető pályaudvarokra való kífuvarozásáert 
következő illetékek számíttatnak fel: aj gyors- 
árukért '■ 10 kg súlyig 10 kr., 10—50 kg.-ig
20 kr., minden további 50 kg-ért 15 kr. b) tehcr- 
ántkéri: 50 kg.-ig 20 kr., minden további meg­
kezdett 50kg.-ért 10 kr. Minthogy a száliiimánvok 
csekély díjazásáért a fő- és székváros IV—IX. 
kerületéből a lakásról ezen városi felvételi 
irodába is elszálhttatnak, -— a szállító Közön­
ség azon előnyös helyzetben van. hogy szállít­
mányait nem kénytelen a távol eső pálya­
udvarokra tetemes költséggel személyesen ki­
szállíttatni és ott a feladó vevény átvételéig 
órákat eltölteni, hanem — módjában áll ezen 
teendőit egy levelező-lap utján a vasutintézetfel 
közvetlenül elvégeztetni, — m ért is a magyar 
kir. államvasutak igazgatóságának ezen intéz­
kedése a szállító közönség érdekét nagy mér­
tékben előmozdítja.

NYILTTÉR,*)
Megjelent az „Országos Magyar Gazda­

sági Egyesület“ kiadásában Az Újlaki Uradalom 
Üzleti berendezése a ,Köztelek“ szerkesztősége 
által kitüntetett pályamű. Két tábla hat ábrává*. 
Irta : Wiener Moszkó. Egy hazai belterjes 
uradalom üzleti ágának jövedelmezőségére és 
az egyes üzleti ágak viszonyára vonatkozó 
részletes adatok ismertetése. 104 oldalas csinos 
könyv, ára portőmentes megküldéssel : 55 
krajczár. Megrendelések a kiadóhivatalba 
intézendők.

Nagyinéltős4gu gróf Zichy Jdzsef űr
VEDRÖDI URADALMA

Fost, «8 távírda Vasúti állomás 
Vedrßd Diőszeg és Czitíer.

T edrád, 1900. »táraim 16-án.
T. SOMMER MÓR úrnak Budapest.

Van szerencsém ezennel becses tudomá­
sára hozni, hogy múlt év deezember havában ne- 
KiVnk szállított szarvasmarha nyírógép „Barton 
Gillette et Co. London-fáie gyártmány teljes meg­
elégedésemre működött és 500 darab különféle 
korú es nemit marhát minden fennakadás nélkül 
s a nélkül, hogy a gépen a legcsekélyebb ke pás 
észlelhető lett volna két egyén kezelése mellett 
lenvirt a tompává vált oílóiapok ön által gyorsan 
és csekély köszörülést díj ellenében uj illetőié« 
köszörült lapokkal kicseréltettek. A nvirás hatása 
a szarvasmarhára nagyon jó. a tisztítás sokkal 
könnyebb, s különösen" a hízó ökrök és növendék 
marhák, valamint hosszabb szőrit tehenek nyírása 
mutatkozott nagyon előnyösnek.

Ennek következtében nem mulaszthatom 
cl, hogy legnagyobb elismerésemet fejezzem ki. a 
nvirógép kitűnő szerkezete és tartóssága felett, s 
azt bárkinek a legmelegebben ne ajánljam. Ha még 
sikerülend a marha szőrt értékesíteni, akkor a 
gép ara egynéhány év alatt törlesztve is lesz.

Kiváló tisztelettel
SCHWARCZER JENŐ,

tiszttartó.

Emlőst jeSmi meg
Rubínek Gyula és Szilassy Zoltán

az 0. M. G. E. titkárjai szerkesztésében
a

Köztelek Zsebnaptár
1900«s»a*

A „Köztelek Zsebnaptár“ ezen Itaíoőifc év­
folyama régi köntösében, javított es tetemesen 
bővített tartalommal bir.

A „Köztelek Zsebnaptár* minden más zsebnap­
tárt teljesen nélkOlözhetővé tesz.

A „Köztelek Zsebnaptár ‘ ára az 0. M. G. K. 
tagok és a „Köztelek* előfizetői részére bérmentes 
küldéssel együtt

—= 3 korona 2® fillér. =—
Megrendelhető

a „Köztelek“ kiadóhivatalában,
Budapest,

IX., Üllöi-ut 25, (Közíehk).

L.yors- és teher-árufelvételi hely Buda­
pest. Lipótvároshau. A székes fővárosi közön­
ség nagy része nem bsr tudomással arról, hogy 
a magyar kir. államvasutak igazgatósága már 
évekkel ezelőtt „Budapest lipótvárosi városi­
iroda“ czimen irodát rendezett be a Lipót­
városban — Arany János-utcza 19. sz. alatt.— 
ahol a vasúton elszállítandó gyors- és fehér­
áruk 1000 kg. súlyig feladhatók, melyekről 
végleges átvételi elismervénvek (feladási "vevé- 
nyek) szolgáltatnak ki. Terjedelmes, tűzveszélyes 
és oly áruk, melyeknek vasúton való szállítása 
különös feltételekhez van kötve, a felvétel alul 
ki varrnak zárva. Hivatalos órák hétköznapokon

*> Az e rovat alatt közűitekért a szerkesztőség f 
felelősséget nem vállal. ?

I KERESKEDELEM. TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde. 

tÖNtfeeen-) és WoAi badageeti tannfoybixomteyt 
e$eg jelentése.)

Budapest, márczius 17.
Az időjárás e hét folyamán tartósan száraz és 

derült, e mellett azonban fagyos és hideg volt. A hét 
vége felé a hőmérséklet ugyan némileg emelkedett, de 
nedves és állandóan enyhébb időre volna szükség, 
hogy a tavaszi munkálatok teljességgel megkezdhetők 
legyenek. Az őszi vetések felől eddig nem érkezett 
jelentősebb panasz, a fagyos időjárás azonban a 
vetések fejlődésére mindenesetre hátrányos és aggoda­
lomra ad okot. A vízállás alig változott. A külföldön 
hasonló időjárás uralkodott.

A külföldi piaczok üzletét illetőleg jelenthetjük, 
hogy a forgalom ajiandóan mérsékelt es az irányzat 
nagyobhára tartott. Spekuláczsó és fogyasztás egy­
aránt tartózkodó. Amerikában a>: árfolyamok csak kisebb 
változásoknak voltak alávetve és egyenlegként alig 
változtak. Kezdetben tengeri gyorsan emelkedett, ami 
búzára is hatást gyakorolt, később azonban ez nem 
folytatódott, mert egyrészt a látható készletek gyenge 
apadása, másrészt az Európa felé úszó gahonamennyi- 
ség rendkívüli nagyobbodása a javulást ellensúlyozta. 
Angliában az irányzat csendes maradt és az árak alig 
tartottak. Francziaorszagban az árak gyakrabban vál­
toztak és az üzlet az időjárás befolyása alatt állott, 
fcgyenlegkép 35 _ eentimesnyi javulás mutatkozik. A 
többi kontinentális pia ezokon vsak gyenge fogyasztási 
szükséglet mutatkozik és az árak alig tartottak.

Nálunk a kereslet kényei magvak, mint lakarmány- 
czikkek iránt is némileg jobb volt és az árakban is 
mérsékelt javulás mutatkozik.
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Az üzlet részleteiről a következőket jelenthetjük.
Búza bőségesebb hozatalok Kielieit tartósan jól 

volt kínálva, a hét elején azonban csak gyenge kérés­
iéire talált, mi mellett az árak teljesen változatlanok 
maradtak. Az állandóan fagyos, hideg időjárás és a 
fedezési vételek folytán emelkedő határidőpiacz hatása 
alatt az irányzat azonban szilárdabbra fordult, egyes 
malmok élénk véletkedvet tanúsítottak és nagyobb — 
főleg tételekből álló — mennyiséget vettek fel, " miáltal 
az árubirtokosoknak is lehetővé vált 20 fillérig ma­
gasabb árakat (pr. 100 kg.) elérhetni. Waggonáru csak 
gyengébb mérvben érkezik. Összforgalom 150.000 j 
a" hetihozatal i 5f!,000 q-t tesz ki.

Rozs kellemes irányzatot követett. A kínálat 
mérsékeli maradt, mig a kereslet úgy a fogyasztás, 
különösen azonban az export részére — mely főleg 
finom ára iránt tanúsított jó érdeklődést — elég élén­
ken alakult. Ez utóbbi minőségek a mait héthez viszo­
nyítva 20—20 fi'Iérrel drágábbak, mig közép- és gyenge 
minőségit áru 10 fillérrel magasabb árakat ért el. 
Jegyzéseink 12—12*80 korona közt váltakoznak helyben 
és helybeli paritásra. Nyíri származékokban csak 
szórványos volt a forgalom és Nagy-Kár oly paritásá­
ban 11-20—11-30 koronáig jegyzünk. (Minden 100 kilo­
grammonkénti

Árpa (takarmány és hántolási czéiokrá) gyengén 
volt forgalomban. A vételen gyárosok, részben hizlalók 
vettek részt és csendes hangulat mellett változatlan 
árakat fizettek. Minőség szerint lt.—11-50 koronáig 
jegyzőnk helyben. Szerb árpából egv rakomány 3CCO

budapesti paritásra 10-1 3'— koronán adatott ei.íMin- 
den 100 kilogrammonként)

Zab úgy vasúti, mint hajómban elég' bőven 
van a piaczon, mig a kereslet állandóan csak gyenge 
maradt. Finom minőségű áru azonban csak kevés 
került a piaczra. Csendes irányzatban az árak alig 
változtak és szin és tisztaság’ szerint 10—11 kor, 
jegyzünk 100 kg.-ként helyben átvéve.

Tengeri prompt áruban állomásokon átvéve csak 
gyengén van kínálva, mig későbbi szállítások bővebben 
ajánltatnak. Szeszégetök a hét elején továbbra is jó 
keresletet tanúsítottak és májusi kötések ellenében 
néhány fillér ráfizetést is adtak, később eme kicseré­
lések azonban csak simán, ráfizetés nélkül voltak eszko- 
zölhetök. Elszállítási ezélokra Budapest távolságában 
átvéve jó volt a kereslet és az árak 20 fillérrel maga­
sabbak.'Helyben 10-50—10-65, Kőbányán 10-65, buda­
pesti paritásra 10-40—10 50, tiszavidéki állomásokon 
§■40—‘i0-10K.-ig fizettek. (Minden 100 kg.-ként.

Olajmagvak: Káposztarepczében effektiv áru e
héten nem volt forgalomban és 24.----- 25.50 koronáig
terjedő árjegyzésünk csak névleges. Káposztarepcze
augusztusra élénkebb forgalom mellett, a tartósan 
fagvos időjárás folytán szilárd irányzatú és
25L---- 20-60 korona között változott. Ma 25.40—-25.o0
koronáig jegyezünk. A meUékczikkekben jelentéktelen a
forgalom; vadrepcze 11.----- 13.—, gomborka 21.- 2-3. ,
lenmag 26.----- 30.— koronát ért el helyben.

°Hüvelyesek: Bab iránt e héten, príma minő­
ségű áru iránt némileg jobb volt az érdeklődés^ az 
árak azonban csendesek. Törpebab Gyöngyösön U dö 
korona,Felegyházán 17.50, gömbölyű Mohács 14-80,
Zombor-Baján 14-30, Nagyváradon 13.oO, Marosvas^r- 

Bamabab Kalocsán 14 40, tarka- 
helvben 22.—

Pestmegyevidíli: 100 mm. 78 kg. K, 15-50
100 w. 78 , , 15-50
500 78 „ „ 15.60
5C0 9 77 „ . 15-60

26C0 n 77 „ ti 15-50
100 ,, { ó »« íí 15.40
SCO ”4 . „ 15-10
100 74 „ „ 14-50
100 73 „ w 14-70
100 » 72 „ t, 14-30
1660 73 9 n 15-20
3C00 * 72 *. ” 14-95

100 mm.. 78 kg K. 14 SO
100 78 . „ 16.10
100 e 78 . „ 14'—

3000 » ‘ V « )I 15-40
2000 77 „ , 15,75
2500 76 „ 15-20

600 » "6 , . 15-20

3 hóra.

Bácskai:

Erdélyi: 100 mm, 78 kg K. >4 80 3 bóra

O-bemei:
Raktárból:

Rozsban az irányzat csendes az árak változat­
lanok, a helyi fogyasztás részéről vásároltatott néhány 
vaggonáru 12.20 egészen 12.40-ig helybeli paritással. 
Jobb minőségűért K. 12.60-ig lehet elérni 100* kg-ként.

Takarmányárpában ma alig volt forgalom, a 
hangulat és árak változatlanok. Helyben minőség sze­
rint jegyeztetett K. 11.—11.40-ig. Jobb tiszavidéki árpáért 
12 koronáig.

Zabban az irányzat mérsékelt forgalom mellett 
nyugodt, az árak változatlanok. Minőség szerint hely­
ben 10—11 koronáig jegyzünk.

Tengeriben mérsékelt kínálattal szemben továbbra 
is élénk kereslet mutatkozik. Májusi határidő — Kötések 
ellenében Kőbányán á 20 fillér ráfizetést adtak. Na­
gyobb tétel ma nem kelt el.

Határidő] egy zések a new-yorki 7/s—2 c. olcsóbb 
jegyzésekre nálunk is valamivel visszaestek s zárulnak 
délben 12Va órakor :

Búza áprilisra 1900. 15.06—03—-
„ októberre » 15.50 —52 -----

Rozs áprilisra „ 12.68—70--------
Tengeri májusra » 10 66—68—--------
Zab „ „ 9.86—SS

helyen 10 20 korona.
bab Nagv-Károlyon 9 50, Kendermag .
'------ '■—--- Bükköny 12—13"— korona. Muhar-

helybeli paritásra,koronáig jegyez, 
mag 13-50—14-50 koronát jegyez 
minden 100 kilogrammonként.

Sfapi jeíetiies a gabonaüzletről.
1ÍHM), márczins 20

Jó kínálat és gyenge vételkedv mellett az irány­
zat ma készházában lanyha von. •'-•Ke■ ’u " tt 
20,0c0 q. tíz fillérrel pr. 100 kg. olcsóbb arak

Az árjegyzés 100 kgr.-ra vonatkozik :
Eladatott:
Búza: 

Tiszavidéki;

Pes t megy évi d ék i

200 mm.
300
100
500 *.
ICO 8
lOO
300 S
ICO »
100 jj
100
ICO
200 9

2000
3480 »

100 mm,
ICO mm.
100
100 „
200
7u0
250
2 c 0
250 5

kg K. 16-20 
.. , 16-—

3 hóra

3 hóra 
3 hóra

Heroinagyak ólomzárolása. *}
Budapest, 1900. márczius 18-án.

A budapesti m. kir. áll ami vetőmag-vizsgáié állo­
más az 1899.1900. idényben, azaz 1899. évi július hó 
1-től a mai napig az alant megnevezett magkereskedők­
nél és termelőiméi a kővetkező magvakat ólomzároita :

Luczema Lóhere összesen

Mauíhner Ödön3) Budapest—
Magy, inézőg. szőv,4) Bpest—
Háldok Ignász,1) Budapest 
Frommer A. H. utóda Bpest—
Klein Vilmos Szatmár-------
Deutsch Gyula, Budapest —
Ifj. Freund Sámuel, Szatmár 
Singer Zsigmond, Budapest 
Boross és Szalay Budapest 
Beimei és fia Budapest 
Klein Vilmos örök. Temesvár 
Szávoszt Emil, Budapest —
Funkelstein József, Áradon 
Radwáner és Rónai Bpest—
Holländer A. és fia Ungvár ..
Lamberger Károly Bpest _
Kramer Lipót Budapest —
Gr, Teleki Arvéd,*/ Drassó._.
Veninger Antal, Győrött 
Felsenburg Tiv. ii.-Gyarmat 
Fuchs Fiilöp és fia, Budapest
Keszner Izidor, M.-Sziget-----
Nöthiing Vilmos Budapest —

összesen—
1) 7 q Trifolium inearnatum, 

repens, 1 q Anthyllis vulneraria.
2) 51 q répamag,
3) 07 q Anthyllis vulneraria, 10 q Phleum pratense.
4) 4 q Trifolium repens.
*) A hazai mezőgazdaságra káros ameri­

kai hereféie magvakat a magvizsgálő állomás nem 
ólomzárolja.

bzeszüzi-at.
Siett. {Goldfinger Gábor 

ludősitáse.)
szeszgyári képviselő

m é t e r m á z s a
1854 2100 8059
776 1074 1850

1021 558 1579
448 4SI 926
150 727 877
450 3S5 844

52 593 645
119 384 508
240 180 426
192 111 303
00 136 228
61 143 204

116 63 179
37 124 161
25 116 14 í
58 74 132
95 14 109
53 4 56
45 — 45

8 22 30
— 13 13
--- 13 13
— 2 2

5903 7323 1322-6
16 q Trifolium

A szeszüzietben e hétnek elején az üzletmenet 
változatlan volt és a szeszgyárak úgy azonnali, valamint 
későbbi szállításra szilárdan zárulnak. Elkelt finomított 
szesz adózva azonnali szállításra 112-50—113-50 koronáig 
nagyban és 43'------43-50 koronáig adózatlanul szabad­
raktárra budapesti Enomitógyárak által.

Élesztőszesz szintén szilárd és adózva 112-50 
113-50 koronáig, adózatlanul 43-25—43-50 koronáig kelt.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers 
szesz 36-5Ö koronáig volt’ ajánlva, mely áron több
üzlet létesült. Kontingens finomított szesz 40*-----41
koronáig kelt ab állomás április-augusztusi szállításra.

Vidéki finomítók 42 K. ajánlottak finomított 
szeszt, de a magas ár folytán üzlet nem létesült.

A kontingent nysrenemz ara Bvaapettm 36" 50— 
37-— korona.

£ien jegyzés 39 80—40-20 korona, kontingens 
Byars szeszért

Prágai jegyzés 111-75 korona adózott és
37-75----- korona adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés 21-------22— korona kiviteli
szeszé^ goo/e hektoliterje.

Kivitelre e hétnek elején üzlet nem létesült
Vidéki szeszgyárak változatlanul szilárdan je­

gyeznek.
Bu-iop*sii tárlatárak e hóién: Finomított esess

11250—11350 korona, élesztőszesz 113'----- 113-50 K.,
r,«««szesz adózva ÜV----- 111 50 korona, nyarsBíSSs
m: zat <r (««kontingens) —■-------- korona, denaturált
sim■£ 36-50 - 37-00 korona. Kontingens nyeraszesz
___ ,----- —- korona.

As árak 10.000 literfokonként hordó nélkül bér- 
mtóstve budapesti viisatftllomáKbos es&Hitvs késspinzfite-
tás issRí-ít érieadők.

Lniza Gőzmalom Részvény-Társaság üzleti tu­
dósítása á .Köztelek“ részére. Budapest, 1900. mára. 19. 
Nettó-árak 100 ágként. Budapesten, elegysuly íisztasuly- 
ként, zsákostul. Kötelezettség nélkül

Szám -.

Búzaliszt:
12 3 4

Ár K.: 25.60242) £2 8021.30 2X90 2030 10.10 16.10 
T akarmány liszt Korpa

8 F. ff.71/a
Ár: kor.: 14,10 10.90 9.20

Vetőmagvak ólomzárolása.
Kassa. 1900. márcz. IS.

A kassai in. kir. állami vetőmagvizsgáló állomás 
1900. évi január hó 1-től márczius hó 14-ig bezárólag 
az alant megnevezett kereskedőknél a következő vető- 
magvakat ólomzároita :

a a

Adriányi és Markó, Kassa 
Rockenstein Adolf, , 
Glatter és Grossmann,

Miskolci— -........ -.......
Ifj. Kolin Ignácz, Miskolc-/. 
Schwär ez Kde, »
Weidlich Pál, ,
Ifj.Freund Sámuel,Szatmár 
Klein Vilmos — —........-

a £ O
m é terma z s a

78 3 17 98
12 10 — 22

113 18 — 13!
115 16 — 131
213 22 — 235
67 30 — 97
34-10 — — 3410

492-50 4 — 496-50

A Msptmíí TásáreRaraek árojegysése nagyban 
fen gras) eladott éielmiczikkek árairól.

tfagvar gazdák vásárcsarnok ellátó »zö.-etkezs- 
ífeefe üzleti jelentéi». 1800. márczius hó 17-órŐl.

A hét második felében nem fordult elő semmi 
olv mozzanat, mely kedvezően befolyásolhatta volna 
az’ üzletet, miért is a hangulat nyugodt volt s a_for­
galom nagy áringadozások nélkül szűk korlátok között 
mozgott. Csupán tojásban következett be élénkebb és 
előnyösebb forgalom, ami annál inkább feltűnő, mivel 
erre külföldi jegyzések impulzust nem nyújtottak, úgy­
hogy e kedvező áralakulást csakis a helyi szütcséglete^ 
fedezésére vezethetjük vissza. — Eladásaink :

Vidéki marhahús 72—84 K., borjú nagy hozatalok és 
sürgős kínálat folytán nagyon lanyha. Az elért árak 
70—80 K. között ingadoztak. Sertés elhanyagolt, 80—:>Q 
K között keit el kilónként. Bárányt minőség szén üt 
14—17 és 7—10 koronán értekesitetíünk páronként. 
Vadból vsak vadsertés állott rendelkezésünkre, mit 
SC-100 filléren értékesítettünk igenként.

Az élőbaromfi' üzlet különösen lanyha, ivarért 
3*00, kacsáért 3—3*80; pulykáért 10—12 K.-t adtak 
páronként Tisztított baromfiból bőséges noza.iv.amb. 
voltak tyúkot V40-V8Ö, kapptot 2'20 koronáért
értékesítettünk darabonként: libát és pyuyKat egy torma 
áron 1 20—1-40 koronán adtunk kgonként.

Tojás szilárd irányzat mellett 61—63 koronán 
keit eredeti ládánként. Vaj és túró tartott áron került 
eladásra. 1. r. teavaj 2-00.-2-30, főzővaj 1'SO—2X*>, turo 
C'24—0-32 koronán keit.
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Gyümölcsben a forgalom lényegtelen: az árak 
inkább léteié hajlók.

Hivatalos árjegyzés
Budapest székesfőváros vásárcsarnokaiban eladott 

éieímiczikkeíröL Budapest, 1900, márczius 10-ről.
Hn< és hústermékek. Marhahús 1 q. hátulja

I. rendű 100—108, 11. r. 96—100, III. r. 92—96, eleje
i. r. 92—96, 31. r. 88—92, III, r. 80—88, borjúhús 1 q 
hátulja 1. r. 90—100, II. r. 70—90, eleje 1 r, 
70- 80, II. r. 60—70, bárány 1 darab hátulja -— 
eleje----------- , birkahús 1 q. hátulja 1. r. 84—88.
II. r. 80—84, eleje 1. r. 76—80, 11, r. 72—76, sertéshús 
1 q. szalonnával budapesti 100—104, vidéki 80—94, 
szalonna nélkül budapesti 105—108, vidéki 84—104.
sertéshús pörköltnek való----------- , kocsonyának való
-------- , füstölt budapesti I. r.-------- , vidéki II. r. 1 q,
100—120. malacz élő, szopós I. r. 1 drb 6.00—9.00, 
tisztított I. r. 1 kg. 1.40—1.80. sonka 1 kg. nyers, belf. 
hentesáru 0.90—1.20, füstölt belf. csonttal 1.12—1.50, 
csont nélkül 1.20—1.70, sonka füstölt prágai, csonttal 
1.76—2.G0, csont nélkül 2.20—2.20, kolbász 1 kg. nyers
----------- , füstölt I. r. 1.30—1.60, szalonna 1 q.------
sózott 88—96, füstölt 100—112, sertészsír 1 q. hordóval 
104—108, hordó nélkül budapesti I. r. 100—104, szalámi 
1 kg. belföldi 200—350, prágai----------- korona.

Baromfi, a) Elő: (1 pár) csirke rántani való 
1.S0—2.20, tyuk belföldi I. r. 2.80—3.C0, kappan hízott 
I. r. 4.40—4.80, sovány 2.69—3.00, rueza bízott 1. r. 
----- ----- , sovány belföldi 3.00—3.20, liba fiatal újdon­
ság —.0——, lúd hízott I. r. — .-------- .00, sovány
belföldi 0.----- 0.00, pulyka hízott 1. r. —.00------.00,
sovány belföldi-------— korona. — b) Tisztított: csirke
I. r. 1 drb 1.00—1.20, tyuk I. r. 1 drb 1.40—1.50,
kappan hízott 1 kg. —-------1 drb 1.80—3.00, rueza
hízott 1 drb 1.60—2,80, 1 kg. 1.12—1.24. lúd hízott
1 kg. 1.12—1.20, 1 drb 4.60—6.50, magló 1 kg.  ------- ,

1 drb----------- , pulyka hízott 1 kg. 1:12—1.20, 1 drb
----------- , magló 1 kg.  -----—, 1 drb--------—, ludmáj
1 kg. 2,80—5.00, nagy 1 drb 1.00—2.00, ludzsir 1 kg. 
1.60—2.00 korona.

Hal. Élő: (1 kg.) harcsa 1.80—2.00, csuka 1.20— 
2.00, ponty dunai nagy 1.60—1.80, márna 1.20—1.60.
süllő balatoni ------------, ezompó 1.40—1.50, pisztráng
nagy-------—, keesege 3.60—5.—, angolna------------ ,
apró kevert 0.60—0.80. Lazacz rajnai 1 kg. 8.----- 9.—
korona.

Tej és tejtermékek. Tej teljes 1 liter 0.16—0.16, 
lefölözött 0.12—0.12, tejfel 0.50—0.56, teavaj 1 kg. 
2.1.0—3.40, főző darabos 1.60—1.90, szedett 0.00—0.00,
olvasztott----------- , margarin I. rendű------------, II. r.
----------- , tehéntúró I. r. 0.26—0.32, juhturó 1.12—1.20.
liptói 1.12—1.28, juhsajt----- ----- , ementáli belföldi
2-00—2.00, grói belföldi 0.80—1.20 korona,

Liszt és kenyérneiniiek. Kenyérliszt 1 q.-------- ,
kenyér monon, fehér hosszú 1 kg. 0.26—0.26, barna 
0.22 —0.22, rozs 0.22'—0.22 korona.

Száraz főzelék. Lencse belföldi 1 q. 12.00—20.00, 
külföldi 36.00—56.00, borsó hazai héjas 20.00 - 24.00, 
koptatott 26,00 — 30.00, külföldi héjas 20.00—34.00, 
bab fehér apró 12.00—18.00, nagy 12.00 — 16.00, színes 
10.00—20.00 korona.

Tojás. Friss teatojás 100 drb 4.50—4.70, alföldi 
(1440 drb) 61.00—64.00, erdélyi (1440 drb) 59.00—61.00,
szerb (1440 drb)-------------- , apró (1680 drb) —---- ----,
meszes tojás----------- — korona.

Zöldség. Sárgarépa 100 köt.----------- , I, r. 1 q.
4.40—5.00, petrezselyem ujd. 100 köt,-------------- , I. r.
1 q. 18.0C—24.00, zeller 1, r. 100 drb 6.00-16.0, kara­
lábé 1. r. 100 drb 2.60—3.20, vöröshagyma ujd. belföldi 
100 köt.----------- , érett makói 1 q. 10.00—12.50, fok­
hagyma I. r. 1 q. 24.00—30.00, czékla 1 r. 10Ó drb 
1.20—2.00, II. r. 0.80—1.20, fejeskáposzta 1. r. 100 drb 
16.00—30.00, kelkáposzta 1. r. 100 darab 4.00—10.00,
1 öröskánoszta I. r. 100 drb 10.00—29.00, fejes saláta
I. r. 100 drb 3.00—10.0, kötött saláta 100 drb-------- ,
burgonya 1 vaggon sárga 4a0.0—500.0, fehér 320.00— 
4C0.00, rózsa 1 q. 4.00—5.00, fekete retek kicsiny 100
drb 1.20—3.00, ugorka 100 drb savanyítani való-----
----- , savanyított 3.60—6.00, nagy salátának----------- ,
paradicsom olasz 1 q. 60.C0—90.00, belföldi —------- ,
zöld paprika 100 drb----------- , tök főzni való 100 drb
----- _------ , zöldborsó hüvelyes 1 q. 80----- 90—, kifej­
tett -------------- , zöldbab hüvelyes 1 q. —----------- ,
kifejtett----------- .----- , karfiol 100 drb 16.00—24.00,
torma belföldi nagy édes 1 q. 24,00—34.00, spárga
2 kg. 5.00—6.00 korona.

Gyümölcs, Alma, nyári édes 1 q, —------ .—,
rétesbe való 18.00—30.00, vajkörte nagy 1. r. 1 q.
—.-------- .—, közönséges kevert körte 1 q. 18.00—24.00,
szilva magvatáió nagy i. r. 1 q. —.--------—.—, nem
magvaváló vörös 1 q. —.-------- , ringló nemes 1. r.
1 q. —.---- —.—, baraczk kajszin 1 q. —-------- .—,
őszi 1 q. —.-------- .—, magvaváló 1 q. —.—-----.—,
nem magvaváló 1 q. —.-------- , szőlő fehér mézes
csemege 1 q. 50.00—90.00, közönséges keveri 1. r. 1 q.
—.-------- .—, meggy nagyszemü kém. 1 q. —.•-------- .—,
apró szemű ! q. —.———.—, eper (szamócza) 1 kg.
—.--------.—, málna 1 kg. —.---------.—, szeder 1 liter
—.-----—.—, görög dinnye nagy I. r. 10 drb------------ ,
kicsiny 100 drb —.---- —.—, sárga dinnye nemes 1. r.
100 drb —.-------- .—. II. r. 100 darab —,-------- .—.

Áiíatvásarok.
Budapesti aznrómarhavásár. 1900. már ez. hő 16-án. 

A székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatósa- 
gátiak jelentése.

Felhajtatott: belföldi 754 db, eladatott 754 db, 
galicziai — drb, eladatott----- drb, tiroli — drb, el­
adatott — drb, növendék élő borjú 33 db, eiadatotl 
33 drb, élő bárány 25 db, eladatott 25 drb; belföldi 
17 drb, eladatott 17 drb, galicziai — drb, eladatott — 
drb, tiroli — drb, eladatott — drb, bécsi őlött — drb, 
eladatott — drb, növendék borjú — drb, eladatott 

— drb, ölött bárány 428 drb, eiadatotl 428 drb, élő 
kecske — drb, eiadatotl — drb.

A borju és bárány vásár lefolyása lassú volt.
Árak a következők: Élő borjuk: belföldi--------

koronáig, kivételesen — koronáig dbonkint, 441----- 75
koronáig, kivételesen 89— koronáig súlyra, galicziai

---- , kiv.---------koronáig drbonkint,--------kor.-ig,
kiv.-------- koronáig súlyra, tiroli----------koronáig
kiv.-------- koronáig drbo nkint, ----------- koronáig
kiv.----------- koronáig súlyra, növendék borjú----------,

---- koronáig, kiv.----------koronáig drbkint, 36—44
koronáig, kiv.-------- koronáig súlyra, Ölött borju:
belföldi 78—82 koronáig, kiv.----- koronáig súlyra,
galicziai----------- koronáig, kiv.--------------koronáig
súlyra, tiroli----------- koronáig, kiv,----------- koronáig
drbonkint, bécsi-------- koronáig, kiv.-------- - koronáig
súlyra, növendék----------- koronáig, kiv.-----------

dió nagy papirhéju 1 q. 50.00—60.09, apró kemény 
h?ju I. r. 1 q. 44.00—50.00, mogyoró nagy olasz 1 q.
76.00—86.00, gesztenye olasz nagy 1 q. 0.-----0.—,
belföldi l q. —.-----.—, narancs messzinai 100 darab
2.60—6.09, apuliai 100 dm —.----- , mandarin 100
drb 3.00—4.00, czitrom 1. r. 100 drb 2.00—2,40. füge 
hordós 1 q. 34.00—40.00, koszorú 1 q. 34,00—40.00, 
datolya sajtolt I. r. 1 q. 74.00—80.00, mazsolaszőlő
(fehér) 2 q. 76.00—136.00, szőlő passatutti 1 q. —----- ,
1 q. —•----- , szerb szőlő 1 q. —.--------- .— korona.

Fiiszer, ital. Paprika I. r. 1 q. 200.00—240.00, 
II. r. 1 q. 160.00—200.00, mák 1 q. 50.00—60.00, méz
csurgatott 1 q. 80.0 J—104.00, lépes 1 q.----- -------- ,
köménymag 1 q. boróka 1 kg. —.----- ,
házi szappan szin 1. r. 2 q. 56.00—60.00, közönséges 
11. r. 44.00—46.00, bor fehér asztali palaczkokban ! hl,
36.—40.—, vörös bor 1 hl. 40.----- 44. —, házi pálinka
palaczkokban 1 hl. ——.— korona.

Bideghusvásar a Gara y-téri élelmi piaczon 
1900. márez. 20-án. (A saékesfővírosi vásárigazgatóság 
jelentése a ,Köztelek‘ részére.' Felhozott Budapestről 
34 árus 8 db sertést, 0 árus 4 db süldőt, 2000 kg. 
triss húst, 800 kg. füstölt húst, 600 kg. szalonnát, 
200 kg. hájat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg, 
hurkát, — kg. füstölt szalonnát,----- kg. kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— db) sonkát, — 
kg. töpörtőt.

Vidékről és pedig: Nagy-Kőrösről 5 árus 79 
darab sertést, Czeglédről 5 áras 49 darab sertést, 
összesen 10 árus 128 drb sertést.

Forgalom élénk, árak a tővetkezők: Friss ser­
téshús 1 kg. 100—104 fillér, Iq 92—94 korona, süldő-
hús 1 kg. 120—140 fillér, 1 q-------- — korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 128—136 fillér. 1 q 110-132 korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 96—104 fillér, 1 q----- korona,
füstölt szalonna 1 kg. 128—136 fillér, 1 q--------
korona, háj 1 kg. 100—112 fillér, 1 q-----------
korona, disznózsír 1 kg. 116—120 filiér, 1 q--------
korona, kocsonyahús 1 kg. 80—88 fillér. 1 q--------
korona, füstölt sonka! kg. 140—-152 idler, 1 q--------
korona, kolbász 1 kg.-------- , Disznósajt 1 kg.------
hurka —, 1 drb-------- , tőpörtő 1 kg.-------- fii lér.

Hideghnsvásár az Orczy-uti élelmi piaczon. 1900. 
márczius hó 20 án. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a ,Köztelek* részére). Felhozott Budapestről 
33 árus 96 db sertést, 1 árus 6 db süldőt, 2000 kg. 
friss bust, 400 kg. füstölt húst, 1600 kg. szalonnát, 1000 
kg. hájat.

Forgalom közepes. Árak a következők: Friss ser­
téshús 1 kg. 96 — 120 tillér, 1 q 94—96 K., süldő-
hus 1 kg. 120—156 fillér, 1 q —------- K,, füstöli
sertéshús 1 kg. 112—136 fii 1 n------— korona,
szalonna zsírnak 1 kg. 96 — 108 íiiiér, íq 96—98 K.,
füstölt szalonna 1 kg. 104—112, 1 q--------—— fillér,
háj 1 kg. 100—112, 1 q-------------- fillér, disznózsír
1 kg. 112—120,1 q----- ------------fillér, kocsonyahús
1 kg. 64-80, 1 kg.-------------- fillér, füstölt sonka
1 kg.------------ fillér. 1 q-------- korona.

Bedapesti takarniteyvásár. (ÍX. kerület Mester- 
äbssE, 1600 márez. 20» & székesfővárosi vásarigazgatóság 
:8isctéec a .Mótulak' részére). Felhozntott a szokott 
c-sségtíbőí 102 szekér réti széna, 10 szekér muhar* 

20 szekér zsupszsima, 7 szekér «lonjsssmia, 0 szekér ta­
kar mányszalm® 1 stfjnr teiaeriFzá«1 8 egekéi egyéb 
takarmány (luezerna,zabosbükköny, stb) 700 ígfck szecska, 
á forgalom lanyha. Írek fii.-ben s-rén.t a követ­
kezők: réti szán* 400—600, iP'-'íiaz 520—600, »«tc- 
szalms 280—320, slomszalma 220—260, egyéb taksr-
znáay-------------- , lóhere-----------------takarmány-
*z&lms—-------- , 100 kéve teegerisz. 1600—1600 Inczern»
540—600 tarja----------- , Ezalmaezecsr a 340—360 usém

—, aj ---------- , zahosbükkőny 480—540 Castes
íeesisxám 155. soly 232,500 kg.

koronáig drbonkint, élő bárány 14"----- 35-— koronáig
pároakiní, ölött bárány 5"----- ÍV— koronáig párja.

Budapesti jnhvésár. 1900. márczius hó 19-én. (A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
jelentése & , Köztelek' részére).

Felhaitatott: Belföldi hizlalt ürö 92 darab, 
eladatott 92 drb, feljavított juhok — drb, eladatott 
— drb, felsorolt kosok — drb, eladatott — darab, 
kiverő juh — drb, eladatott — drb, bárány — drb, 
kecske —, boszniai —, szerbiai —, angol keresz­
tezés —, romániai----- , durvaszőrü — db.

A birkavásár jelentéktelen volt.
Arab a következők: Belföldi hizlalt ürü36~42R. 

párkint, 47—50 K.-ig 100 kiló élősúly szerin*, feljaví­
tott juhok----- '----- K. páronkint,------------- K.-ig" ioo
kiló élő súly szerint, kisorolt kosok-----------K.-ig
páronkmí, *------------K.-ig 100 kiló élő súly szerint,
kiverő juhok-------- .-K.-ig párkint,------.— K-ig 100ki.’
élős. sz., bárány — K. páronkint, kecske — . K. 
anya jukok — -— K. páronkint, szerbiai — K. páron- 
kint, angol keresztezés — K. páronkint, romániai — 
K. páronkint.

Budapesti lóvásár. Budapest, 1900. márez, is—19-én. 
( A tntdapest* uásárigarqatóság jelentése a , Köztelek“ 
részére).

A felhajtás mennyiségileg és minőségileg is ki­
elégítő; a forgalom a beállott időjárás következtében 
csak közepes, sőt a vásár második napján ellanyhult. 
A vásárt a helybeli és vidéki kereskedőkön kivin kül­
földiek, nevezetesen : prágai, hrünni, pitzeni, karisbadí, 
biaíai és berlini kereskedők is látogatták. A kereslet 
általában igen élénk volt, az árak kielégítők.

Felhajtatott összesen 2789 db. Eladatott 10 >1 db» 
Jobb minőségű lovakból hátas 150 db, eladatott 40 db, 
400—790 K.-ért, könnyebb kocsiló íjukker stb.) 100 db, 
eladatott 60 db 340—6S0 K.-ért, nehezebb kocsiló 
(billiós) 80 db, eladatott SS db 240—520 K.-ért, igás 
kocsiió (nehéz nyugoíi laj) 200 db, eladatott 70 db 200— 
350 K.-ért, ponny 10 db, eladatott 4 db 50—90 K.-ért; 
közép minőségű lovakból : nehezebb félék (fuvaros ló 
stb.) SCO db, eladatott 150 db 140—300 K.-ért, könnyebb 
félék (parasztid stb.) 1300 db, eladatott 600 db 50—120 
K.-ért ; alárendelt minőségű lovakból 149 db, eladatott 
89 db 20—46 K.-ért. Bécsi vágóra vásároltatott 40 db, 
&z áliatkert és kutyák részére vásároltatott — db, tu­
lajdonjogra gyanús lő lefogl&ltatott — db, ragályos be­
tegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonyeór miatt 
a gyepmesterhez küldetett — db.

Bécsi sertésvásár. 1600. márez, 20-án. (Schleiffel- 
der és társai bizományi ezég távirati jelentése a .Köz­
telek“ részére).

Felhajtás: 5150 süldő, 5842 zsirsertés, össze­
sen 10992 drb.

A forgalom igen lanyha volt.
árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél­

kül : prana S8—90 fillér, kivételesen 92 fillér, közepes 
70—86 fillér, könnyű-------- fillér, süldő 62—80 fillér.

Elsőrangú hazai g/ártmánj
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Fehér Miklós
Gazdaközönség gépgyára

Budapest, IX.., ÍHői-iít 33. szám
CSEFi£ .

figyelmébe,(1863)

Jutányosán eladó
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Mc Cormick Harvesting Machine Company.
Chicagói aratógépgyár.

Kévekötöaratogép. fflarokrakóaratógép.
~ ™ FükaszáiógépTSzénagyüjtö-gereblye.

Kaszaétesitö. Kévekötözsineg.
IÉ xrpmré» r,vitattuk meg Budapesten uj üzletünket és azt magunk vezetjük egyéné­
ül sen táját üzemünk szerint. Ezen idényben szolgálhatunk tiszta mamttakotőzsmeggel,

' ,«.ék .« M jelzett ez,be, fcdu.ni,

Mc Cormick Harvesting Machine Company.
WILLIAM J. STILLMAN, igazgató.

Budapest, V., Váczi-ut 38. szám.

A tenyészet feloszlatása folytán az alulírott 
intézőség eladja:
===== simmenthali tenyészmarháit. =

Hauptmann Peller,sche
Gutsverwaltung 678

—— Frei ling, Post Oftering. —

Borsodmegyei Gazdasági Egyesület.

Eladó szőlővesszők és ojtványok.
A „Borsodmegyei Gazdasági Egyesület'6 miskolezi szőiőteiepén 

termeli különféle amerikai és európai sima és gyökeres vesszők, 
valamint elsőrendű gyökeres fásojiványok Rip. portalis és Rup. 
Monticolára ojtva eladók. 391

Levélben! megkeresésekre bővebb felvilágosítással szolgai s 
kívánatra árjegyzéket küld az egyesület titkári hivatala Miskolci, 
Vármegyeház. ' Vér ussy Tivadar, ügyvivő titkár.

35c-
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Ajánlja a m. kir. államvasutak gépgyárá­
ban készült gőzcséplő garnitúrákat, Compound ioko- 
mobiiokat stb„ raktáron tart mindennemű gazdasági 

gépet, fStdmivclésí eszközt, továbbá

jól kijavított
lokomobilokat és cséplőgépeket különböző gyárt­
mány és nagyságban, ajánlja jól felszerelt gépmű­
helyéi gépek javítására és malomszerelvények gyár- 

tására.
Mérsékelt árak, kedvező fizetést feltételek. 

ÁrisumAk inirven és hérmentve.

Egy métermázsa zsák nél­
kül 14 korona. Kívánatra 
a zab a gazdaság zsákjai­
ban is expediáltatik. 346

Nagyobb birtokok rendezésével,
felülvizsgálásával, szakismesmerctcs útbaigazításokkal 
különösen délkeleti Magyarországban, Erdély és Roma, 
níában szolgál egy a gazdászat, bor- és gyümmester- 
melés minden ágazatában theoretíkailag és gyakorlati 
lag képzett német földbirtokos. Előleg nem kívántatik. 
Csupán az útiköltségek téritendök meg. A honora eset­
leg csak az eredmény meggyőződése után fizetendő. 
Ajánlatok .Tisztességes“ jelige alatt Mosse Rúd. hirde­

tési irodának Budapest, Károiy-körut 9. küldendők.

6 drb 1500 kgr. hordképes- 
ségü 21/« m. hosszú, l1/* m. 
széles 8 vasoszlopu és erős 
vaskoriáttal ellátott száza­
dos uj marhamázsa, 8 drb 
3000 kgr. hordképességü 
tolósuly-rendszerü száza­
dos uj szekérhidtnérleg, 19 db 
1000 kgr. hordképességü, 
sulyokkal ellátott tizedes 
és 26 drb 500 kgr. hordké­
pességü sulyokkal ellátott 
tizedes mérleg. Javítások 
a helyszínen saját szere­
lőim által pontosan és ju­
tányosán eszközöltetnek.
DÉNES MANÓ

mázsáin esteméi

Fajtiszta
duppaui
vetőzab

eladás.

MARSDEN MARK WORSNOP, philadelphiai mérnök
az „Eljárás és készülék a knkoriczaszárnak 

hasznos termékké való átalakítására'*
című 7862. számú magyar szabadalom tulajdonosa 
ezen szabadalmát eladni kívánja, illetve gyártási 
engedélyeket kiadni óhajt. Érdeklődőknek készséggé;

szolgál felvilágosítással: 619
Dr. Szilasi és Bern au 8-’, szabadalmi iroda,

Budapest, VIII., Baross-utcza 59. _
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j Nemesitelt NíMtjy-YOI*kshÍ9*e tenyészet |

I Tenyészirány: legnagyobb ellenálló képesség, nagy I 
I testalkat, gyors fejlődés; legnagyobb szaporulat. 1
I Arak: 3—3 hónapos kan 15 korona |
I 2—3 kocza 30
E Felbugott ,, kocza 1.00 ,, |
I Átadás a tót-konilósi vasúti állomáson. Istálópénz dara- I 
I bonkint 1 korona. Szállitóketrecz ingyen. cos 1
I Linsky és Bakos tenyészete, Tót Komlóson Békés m, |
liiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiii!iiiiiii!i!iiiiii!iiiiiiiiiiiimiiHiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiniimS

Magvar királvi államvasutak.
28*196/900/C/111. sz.

Hirdetmény.
(Bérlin-budapesti keleti expressvonat pótlékdijszabás életbeléptetése.)

A magy. kir. államvasutak igazgatóságától vett értesités szerint^ folyu évi 
május hó 1-én a béri in-budapesti keleti expressvonátok használatáért járó pőtilleté- 
keket macában foglaló uj díjszabás lép életbe, mely a magy. kir. államvasutak dij- 
szabáselárusitó irodájában Budapesten, VI., Csengery-uteza 83. II. emeleten 1 K.-ért 
lesz kapható.

Budapesten, 1900. máxezius 7-én. Az igazgatóság.

Tóth János földbirtokos 
jankamajori gazdaságában 
(u. p. Halas, Pest-m.) a 
magyar-óvári m. kir, nö­
vénytermelési kísérleti állo­
mástól beszerzett mag után 
közvetlenül termelt

duppaui zab
koránérő, bölermő, hazánk­
ban legjobban bevált zab­
faj — mely ápril hó 15-ig 
teljes sikerrel vethető

vetőmagul
eladó.

Sima szőlővessző eladás.
GrófChetek Rezső faltak! szőlőtelepéből

Mézes fehér ................ezre 12 korona

Chassclas fehér   \o
Bardueis....................... ' 14
Thomerv   14
Bulehery .................. * 14 ”

normális mértékben, még a készlet tart.
Megrendelések 573

az uradalmi igazgatósághoz Futtákra
(Bács-l$o<lrogmegye) czimzendők.

SzSojtványok
Feaee-Kedufau Wd,Piros Baker, KSvidmka, Armee, Atecan- 
vsé, Oiaet-Ririmt, RajaM-RúlinE,Midién,Chas»,®!»» *»tohfa 
cyäaere«») Juhfark atí. etb. tTpkere», fa«, miTznymlaí- 

alanyokon fajtisztán. Arjegytei ek W*n*.»ér- 
aeatve. — Bsan katalógus *M*aserri«emág aielraak w erdektoe 
1L kik idei szekaésleteikti »ix fedeztek, t>n eaut« «ennt len­
iek szándékuk tines«. - Tartalma«« “ 6*““ f

Élőkerités
Jleditschia froronatorie, kríszustStis van
nennyi rivénjnörénj között le«el*5 Gprsan (ejiödik, nem cse- 
neteek. mint akác, orgona stb iari uroos IS-ffi m. a«ce 
isiseivel ember *« bármi illatnak ettentáit. FSelónye, hogy így«*, homok, meszes, köves, szikes rtb. talajban kitttníten dist- 
ik. S«5l6k, kertek, legelák, udvarok, _ temetek stb_
rSrttikeriteséhez feltUmalhatatiao, legolcsohb. örökös sjvényt 
cépez. Ezer darab eseme'e ára 5 frt, elegendő Z60 meterre. Minden 
megrendeléshez rajzokkal ellátott nyomtatott «»rte» és k«eiém 
J teli tás melékelteUk. — Magvas, friss szed es, csirakepes 100 KU6 
28frtl nO kiló 16 írt, 10 Htó 4frí 20kr. Ismerteti arjesílék ingy™e» 
bérmenlve. Ctim: «Emelteüt első »*«too)tT«ny-tel»p» 

S.gy Gabor, Kegy Kár>n Blbarmegya. 10188
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A dr. Asclienbrandt-féle

bordói-por
ff a legbiztosabb, kényelmes kezelésű és olcsó ellenszere

a szőlő- és a burgonya

\
N

peronosporáj ának
Ara Budapesten a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete1 rak­

tárában :
50 kgos zsákokban............. . ä kg. 38 kr.
10 kgos zsákokban................. ä kg. 40 kr.
5 kgos zsákokban... .......... a kg. 40 kr.

P0B~ A szőlő első permetezéséhez l°/o; második permete­
zéséhez l12—2°/o; harmadik permetezéséhez l1s'Vo-os oldatot 
használjunk. — Egy kát holdra kell 3 permezéshez 22—25 kg. 
bordói por, 25—30°, o-al kevesebb, mint a tiszta rézgáliczből.— 
A port konyhaszitán a vízbe szitáljuk és kész az oldat.

A dr. Asclienbrandt-féle

réz-kénpoi*
a legbiztosabb, olcsó és a szőlőt egyéb betegségtől is védel­
mező ellenszere az

oidiumnak (lisztharmat).
^.ra Budapesten a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“ 

raktárában :
50 kg. zsákokban 
10 kg. zsákokban 
5 kg. zsákokban

.................á kg. 26 kr.

................. ä kg. 28 kr.
------------ä kg. 28 kr.

Ahol az 1899-ik évben volt oidium, először április 
^ hóban, a mikor a szőlő hajtása 10—12 cm., porozzunk; 
P másodszor junius hó végén, harmadszor augusztus hóban. — 
i Egy kát. holdra kell 3 porozásához 15—18 kg, rézkénpor. 
§ Sokkal kevesebb fogy belőle, mint a közönséges kén-
f| porbői.

Az emelkedő rézgálicz és kénárak folytán a 
I dr. Aschenbrandt-féle porok fenti árai ideig-
p lenesen kőtelezők. — Tessék mielőbb a rendelést
|l eszközölni, hogy a tavaszszal szállíthassunk. Elkésett
gí ———■■■■ ■ ■ ■ ■ ■■ ............ —.............................................................................

I rendelések teljesítéséért nem szavatolunk, mert
I a gyártás korlátolt.

I Permetező és fújtató gépek s
„Torpille“ porozógép

Megfelelő magyar gyártmányok:
Permetező.............................. ............................ 14 frt
Kézi fújtató (igen finoman poroz)................. 5 frt
Háti porozőgép (igen finoman poroz) .......... 14 frt

Az ,Asehenbrandt-féle“ porok megrendelhetők a vezérképviselő

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél,
BUDAPEST, (Alkotmány-uteza 31. szám).

Ezenkívül megrendeléseket elfogadnak:

A „Borászati Lapok“ kiadóhivatala,
BUDAPEST (Köztelek)

és a vidéki megbízottak.
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Vetőmag-burgonya
eladás.

A takla-harkányi uradalomban 400 q. válogatott 
Reichskanzler vetőmag burgonya eladó: m. p.

50 -tői feljebb 5 korona pro <j.
10 q-tői „ 6
kisebb mennyiség S „ ,,

vevő zsákjaiban franco vasút Takta-Harkány.
Megrendelések az uradalom szám tartói hivata­

lához Takta-Harkány Zemplén-rnegye intézendők.

Gazdák figyelmébe!
Minden gazdaságban nélkülözhetetlen a szabadal­

mazott s többszörösen kitüntetett

„Diadal11 terményrostákat
ajánl Bellán Sámuel kizárólagos tisztítógép készítő 
B.-Szar vason,

Az általam készített gépek, rosták egész uj alapeiven készülnek, munka­
képességük minden eddig gyártott rosták felett áli, mit az 0. M. G. E. által 
Szolnokon rendezett rostaverseny eredménye is mutat, hol az I. számú 
„DiadaV-rosta az I. dijat, állami arany érmet nyerte : Szegeden, 
uj és figyelemre méltó czimmel. 1896-ban kiáUitási éremmel lett 
kitüntetve.

Minden • gabonanemhez haszná!hatók feltűnő eredménymei, úgyszintén 
heremagvak tisztítása és arankamentesitóséhez is kitűnően beváltak.

Könnyen hordozható, legújabb mód szerint. Egy tengelyen felerősített 
2 kerék által egy i-t éves gyermek, mint egy zsák taligát a magtárban, sőt 
azonkívül is száraz földön könnyen viszi sti>., stb.

Kívánatra részletes őcmertetést és árjegyzéket küld 529

Behán Sámuel,
kizárólagos tisztítógép készítő B.-SZARVASON.

Tenyészet feloszlatása miatt 
eladásra kerül

100 darab szőke mangalicm 
tenyészkocza éS 16 darab tenyészkan
Haraszti Sándor és Oszkár Békés-Szarvasi, Pa. Bécsi 
gazdaságában.

Felvilágosítást nyújt -420

Haraszti Sándor, Békés-Csabán.

Rózsakarót
jutányosán szállít

NEUMANN és MANNHEIM
faárugyár

BUDAPEST,
ÖröcQvölgy-utcza 38—40.

Telefon: 50—157*572

Olcsó szőlövessző
eladás. Ripárift Poríalis I, oszt. 
sima vesszőnek ezre 16 Kor., 
II. oszt. 7 Kor., gyökeres I. oszt. 
24 Kor., gyökeres II. oszt. 
16 Kor., kaphatók továbbá finom 
európai sima és gyökeres 

vesszők legjutányosabban. Pta- 
Gyopárosi szőiőkeze tőségnél, 
u. p. Mező-Peterd. &98

Champlaine
tavasz búza vetőmag eladó 
mmázsánkini: siófoki vasutálío- 
máson 16 koronáért. Ugrón 
Ákos. u. p. Tab, Somogy megye.

600

Kényelmes nyaraló,
árnyékos kertben, a fővároshoz 
közel, állomás mellett keres­
tetik. Feltételek : 4 bútorozott 
szoba, tágas veranda, szép ki­
látással, árnyas kert, lehetőleg 
egyedüli használattal.Bér mellé­
kes. Szives ajánlatok e lap ki­

adóhivatalához intézendők 
„Víz és levegő“ ez. alatt. 501 a

Spárgagyökér
argentenili, igen szép kifejlett 
erős példányokban 2 én 3 éve­
sek 1000 drb. 30 kor. 100 drb. 
4 korona. Megrendelések ké­
retnek a simoBtornyei Tiráda- 
lom tiszitart óságához, Simon- 
tornya Tolna m, &&.s

»«oO magyar
hold körüli jó bérletet keresek 
lehetőleg dunántúl közei vasút­
hoz, őszi esetleg újé»i átvé­
telre, a szántóföld körülbelül 
1400 hold legyen. Czim a kiadó­
hivatalban. 47?

Tartósan
készített bicikli kosár — a mely 
a biciklinek úgy otthon való 
biztos eltartására, mint külöoö* 
sen utazás alkalmává« e ezélr-a 
igen alkalmas eszköznek bizo- 
nyult, kapható 15 koronáért 
Szekeres János urad. nemes 
fGzteiep kezelőnél Gaigóczon. 
Ugyanitt megrendelhetők szőlő 
ée gyümölcsszállitó kosarak is 
100 drbként 40 koronáért. 599

Alomszalmát.
3000 m. mázsát elad a iovasbe- 
rényi vasútállomásiói Ms órá­
nyira fekvő helyről a gazdatiszt! 
hivatal, Csákvár. 547

Leégett.
magyar állami ceéplSkereteket 
jótállás mellett uli-a felépít, vagy 
megvásárol, Fehér Miklós gép­
gyára Budepesfc, IX., ÜUé-űt 23.

403
Tőkmagr.

Indiai líammuth óriási takar- 
máoytek Uj» 180 alléiért Tárcái 
Bertalanná! Aposíagon Festin. 
kapható. 517



Si88lfl»2

'mfíífii

W‘9W%
S ä-y

24 szám, lo-ik Évfolyam, köetelek 1900. märczius hö 21.

KIS HIRDETÉSEK Qak ■■tópuetófc *1 ■ 
tgrttoé illáét ímaik ts

nMMk fal « > it 1 ,■» * 11 m lewCum.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra ezakaégea levélbély küldenek.

BBTÓLmM ÁLLAS.
I.e derer

Arthur ég Kát oly urak Paszta- 
fenyői (Szolnokmegíej gazda­
ságában egy nőtlen, tapaszít lí, 
szorgalmas kulcsár, azonnali 
belépésre alkalmaztatík. Évi 
fizetés 400 korona és ellátás. 
Sftjátkeziileg irt ajánlatok bizo- 
u yitván y más ólatokkal, melye k 
vissza nem ktSideínok, fenti 
czimre küldendők. 533

Bérgasdasásromita
szerény igényű gyakornokot 
vagy írnokot keresek azonnali 
belépésre. Ajánlatok bizonyít­
vány másolatokkal és igények 
jelzésével Lővy Zsigmond-hoz, 
Tab-ra, Somogym. intézendők.

GOÖ

Nőtlen és magyar ajkú
gazdasági ellenőr,

kellő szakértelemmel és több 
évi gyakorlattal, nagyobb 
gazdasághoz kerestetik. Bizo­
nyítványokkal felszerelt aján­
latok Grünwaid testvérek Csány 
í Hevesmegve) czimre intézőn- 
dők. " 605

Botos ispán!
állás töltendő be egy józan, 
becsületes, nkégbizhatő, nős 

egyénnel; kinek a gazdasági 
teendőkben gyakorlata van; 
szőlőműveléshez értők előny­
ben részesülnek. Bizonyít­

ványok nem küldetnek vissza. 
Cziffi : Bogyay István, Zala- 
Haláp, u. p. Tapolcza. 612

Gazdatiszt,
ki a ezukorrépa termeléshez is 
ért, azonnali belépésre keres­
tetik. Ajánlatok bizonyttvány- 
íiiásoiatokkaí Balogh Lázár, 
Budapest, Teréz-körút 25. ia- 
tézendők. 629

ÁLLÁST KERESŐK.
Oki. gazdáss,

25 éves, badmuntes, 574 évi 
évi gyakorlatról kítünS bizo­
nyítványokkal, segédtiszti,- 
eltenőri állást keres, azonnali 
belépésre. Gísime a kiadóbiva- 
taiban. 3'3

40 éves,

Földmíves-
és tejgazdasági szakiskola, üz­
letvezetői tanfolyamét végzett, 
16 évi gyakorlattá!, 36 éves, 
nős egyén, megfelelő állást ke­
res. Czim a kiadóhivatalban.

585

VÖS,
25 éves, adaí m. kir. földmives 
iskolát végzett, katonai köte­
lezettségének eleget tett, egy 
évi gyakorlattal bíró erélyes 
egyén, ki a szőlészethez is ért, 
gazda!, kulcsári vagy segéd­
tiszti állást ke-es bármikori 
belépésre- Szives megkeresé­
sek „H, S.“ jel alatt a kiarlő- 
bivatalba kéretnek, 516

Silón kiszolgált katona altiszt 
I fid J',ni vés-iskolát végzett 
ryén. n gazdaság minden ágá- 
in, valamint a ez uk ortet" melés 
i tejtermelésben jártas, miről 
lcüi.6 bizonyitványokk&l réti­
éi kéz tk, megfelelő állást keres, 
lelyet azonnal elfoglalhat, 
zím a kiadóhivatalban. 592

Tejgazdasági
szakiskolát végzett, harmincz- 
öt éves, nos egyén, ki teljesen 
jártas a sajt- és vaj készítésben, 
a kulcsár! teendőkben, tehenek 
és borjuknál leggyakrabban 
előforduló betegségek és azok 

gyógyításában, ugyszinte 
könyvvitelben is jártas, állást 
ke; es azonnali belépésről Czim 
a kiadóhivatalban. 593

Földmlves
iskolát, előzőleg 4 középiskolai 
osztályt végzett 23 éves keresz­
tény ifjú, másfélévi gyakor­
lattal, uradalomban megfelelő 
állást keres. Gazdasági könyve­
lésben, irodai teendőkben tel­
jesen jártas. Gzime „Gazda'" 
Oroszlámos, Torontálmegye.

616

Gépészek és kazán-
fűtők egylete Budapest, Nép- 
szinház-uteza 11. a géptulaj- 
dónos uraknak gépészeket és 
kazánfűtőket díjtalanul köz­
vetít. Csépiét) idényre már is 
közvetítünk, 615

Földmiveslskolát,
szeszfőzői ianfolyamot vég ett, 
gépkezelői vizsgát tett, a gazda­
ságban több évi gyakorlattal a 
kettő j könyvvitelben jártasság­
gal bíró 27 éves fiatal ember 
állást keres. Czim a ki adó­
hivatalban. őlv

Gulyás-gazda’
és tehenész-gazda, ki nagyobb 
uradalmakban liz évig egy­
huzamban alkalmazásban volt, 
családos, állást keres. Czim a 
kiadóhivatalba. ,624

Egy
31 éves ílaíal ember, ki a sár­
vári tejgazdasági szakiskolát 
végezte s már több időig, mint 
főtehenész működött, elfogad 
akár sajtkészités, vaj termelés 
vagy bármi e szakba vágó 
állást. Megsereséket továbbit a 
kiadóhivatal. 627

Gazdasági
intézetet végzett 30 éves kei esz- 
tény nős óvadékképes gazda­
tiszt állást keres ; 10 évi gya­
korlattal, teljes jártasság-." i 

bit- a gazdaság minden ágában, 
tigy a kiinyvvitelben is magyar 
és németül. Czim a kiadóhiva­
talban, 625

Földmives-isKolát
tűnő sikerrel végzett, katona 
itelezettségének eleget tett, 

éves, nős, tő cg- katii. val- 
su gazdatiszt, 5 évi gyekor- 
ital állást keres; mint önálló 
ez elő tiszt iá volt alkalmazva, 
jünan nagyon jő bizonyit- 
íuya van, érti a sertést, 
arhahizlalást és a könyv ve­
it őst is. Szives megkeresések 
X M. H. 575* jegy alatt Gyön­
yörre kéretnek. £75

Jó házból
való 20 éves fiatalumber, gaz- 
daságba gyakornoknak csekély 
fizetés mellett őhajt április 1-én 
belépni. Czime a kiadóhivatal­
ban. &4Ö

Ftildmiies-iskolát
kitűnő sikerrel végzett izraelita 
fiatal ember, egy évi gyakor­
lattal s 4 gymnázlummal, keres 
állást. Czim a kiadóhivatalban.

_ 807
HŐS

gazdatiszt! állást keres mielőbbi 
belépésre, keszthelyi intézetet 
jeles sikerrel végzett, kath, 
30 éves, nőtlen magyar, német 
és tót nveh-et beszéli, grófi ura­
dalomtól 13 évi gyakorlattal 
bird gazdatiszt. Czim a kiadó- 
hivatalban. Bot

ÁLLATOK,
Eredeti

Rambouillet
kosok

mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók

gróf Herberstein 
Albert

uradalmi igazgatóságánál
Strilek, 

Morvaország.

Eladó tinók.
Gazdaságomban 100 drb egy 
és $00 drb kétéves elsőrendű, 
erdélyi magyar faj tinó eladó. 
Góca Sándor, Nagy-Iklód, Szol 
nok-Dobokamegyo. «Posta-, 

táviió- és vasútállomás i 62C

Szolnok-Doboka
megyében, Esztényben, Bog­
dán ny Gábor bír to Kában 260 
drb 1 éves és 60 darab 3 éves 
ökürtied erdélyi magyar faj 
eladó. Értekezhetni a tulaj 
iicmoss&l, Sürgöny czim : Bog 
dán ily Xp. Nagy-lkl vd Ksztény. 
Posta Esz tény, Szolnok-Doboka 
megye, vasútállomás Válásit^ 
Bonczliídft. 6í3

Sím ment hali bikák.
Importált egyed éktől származó 
telivér simmenthali törzs köny­
velt bikák eladók Fáy Zoltán, 
Ecséd-i gazdaságában. 603

Brabant
neház mén után nevelt 3 drb. 
3 éves ménlő eladó Tóth-Szer- 
dahelyi gazdaságban Zalani.

€04

Hazai kondorrajta
1 és 2 éves kifogástalan jellegit 
és alkom tenyészkanok és 
koczák nagyobb mennyiségben 
eladók, megrendeléseset e hó 
vég. ig elfogad Emődi (Strausz)- 
féle gazdaság mtézőaége Nagy- 
Szécsényben, Nógrádmegye.

5ÍK)

Eladó
14, esetleg 20 drb szép tarka 
ökör (nein mustra) akár igába 
valók vagy pedig hizlalásra. 
Súlya páronkint 1300 kg. felül. 
Dornői bérga-.daság, u. p. Vas- 
Kethely, Vasmegye. 595

Eladó
állandóan gazdag választékban 

csak elsőrendű erdélyi

magyarfajtinó
és

igás ökör.
Előjegyzéseket: későbbi fix 
szállításra helyben vagy a vá­
sárló uradalomban átadva el­
fogadunk — az előjegyző félre 
való minden kötelezettség nél­

kül. — Bővebbet:

László és társai gazdasági la- 
tézoségénél es

Kolozsvárt, Sagy-utcza 1. sz.

Vöröstarka 
tinó és üsző

teljesen prima, 1—2 eset­
leg 3 éves, nálam minden 

mennyiségben

kapható olcsó áron.
Későbbi, úgyszintén jár- 
mos és beállítási ök­
rök szállítására vállal­

kozom. 8956
HENRIK IGEÁCZ,

Szálénak (Vasm.).

VEGYESEK,
Szeszgyárosok

figyelmébe ajánlom a még ma 
is 24° keményítő tartalommal 
bíró Topasz, Leliva és Lech 
vetőmagnak való kólóm póromat, 
a Hodász-i vasút állomáshoz 
szállítva 5 koronáért mmázsán- 
kint. Megrendelések Máudy 

Géza Váll«], Szatmárm. czimen 
eszkőzíendők. 621

Csendes
nyaraló szép árnyas park köze­
pében, vasúti állomáshoz gyalog 
10 perez, nyári idényre bebu- 
tórozva kiadó két népes mező­
város közelében. Czim a kiadó - 
hivatalban. 622

500 mf-termázsa
ta<armányrépa és 200 mm. 
finom asztali burgonya — eladó. 
Mérey gazdászat. Felső-Körös 
kény, Nyítra mellett. 6* 1

Eladó
i'zom nsgyobbitás folytán jutá­
nyos árban egy 60 HP. gőzgép 
teljeseu jókarban alig 4 évig 
hasinál*-, továbbá egy Dervaux-

féíe viz:ágyit6-készü ék alig
hasznait 1500 hl. naponkénti 
vizmeimviségíc. Czim Iván- 

kovits István Kastélyos Dombó
Somogy megye. bl°

Cuprín-por
eg biztosabb és legolcsóbb
óvszer a szőlő és burgonya

peronosporája ellen.
Sulfln-per

tapadó és legbiztosabb 
ellenszere az oidiumnak 
(lisztharmat) sokkalolcsóbb 
mint más hasonló készít, 

mény.
l-rer,dü Kékkövet, Creolin, 
Karbolsavat, Keserű sót, 
Entian és Kalmus gyökeret, 
csodasót, sósavat, szappan­
főző sódat, összes kötsze­
reket, valamennyi állati és 
gazdasági vegyszereket leg- 

jutányosabban szállít

DETSINYI FRIGYES,
Budapest,

V-, Marokkói-u. 2., a Fekete 
Kutyához.

VÁSÁROIJUNK

I világhírű erfurti | 
magvakat.
Kaphatók most

BFHAPESTES

Radwaner és Rónai
magkereekedesébén,

V.,Nádor-u.8.sz.
J. C. SCHMIDT erfurti 
magtermelő nému csász. 

udvari szállító

magyarországi 
főraktárában.

Ugyanott gazdasági vető­
magvak, fiimagvak stb. a
legkitűnőbb minőségben 

jutányosán beszerez­
hetők.

Tessék árjegyzéket kérni

Luczerna,
Répamag 

Csomós ebir 
Franczia perje

fii mag.
Korán érő:tavaszi
búza,

duppaui
zab,

székely tengeri,

Vadgesztenye, 
Kőris fa, 
tölgy sor fák 'és 

csemeték 
kosár füzdugványok. 

A drassói magyar törzsié 
nyészetbol több db. kiválóan 

fejlett

bika
69 Kapható:
gr. Teleki 

Arvéd úr
drassói uradalmában.

u. p.
Koncza.

Pénz.
r Jelzálog ~W9

kölcsön házakra és 
nagyobb földbir­

tokra» egy 1-sö rangú 
pénzintézettől 584

Krausz Mór
által. Lakik:

= Budapesten, —

Y,, Holi-u, 25.
Szépé»»#*:!

kárpáti feniföberovicska,
valódi, legfinomabb mlaSségfi, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitünS szer gyomor- 
baj ellen, hathatós étvágyger­
jesztő, a vesék működésére 
szerfelett kedvezO hatású. 5 kilós 
palaezk bérmentve, utánvétel 

mellett 3 frt 75 kr, 
Ganavsxky Gusztáv, fenyOboro- 
vlcska-termelO Szepes-Sxombat 
(Szopesmegye). 8635

*?

remek példányok, 
haláleset miatt

eladók.
Czim a kiadóhivatal­

ban. 503

Berkenye fácstít
(Sorbu 8 aut-up á ria) 

többszörösen iskolázott, erős 
jól fejlődött, egészséges fács 
kákát, a tenger same felett 750 
méter magasságban tenyésztve, 

szállítok jól becsomagolva 
Mürzzuschlag helybeli vasút­
állomástól bármily mennyiség- 

bon *20 drb tói felfelé.
2— 2 5 mót. magasak a 30 fii!.

2 5—3 . * „ 40 ,
3— S*5 „ » ^ 60 *

3 5—4 „ „ „ SO „
4— 4*5 „ „ „ ?00 n

4-5-5 „ „ „ 120 „
Hasonló vadgesztenyefák (Aes­
culus hyppocastanum) erősek, 
jói gyökerezett, fák, többszö­

rösen iskolázva
2- 8—3 mát. magasak á 80 fill.
3- 3-5 „ „ 100

3- Ő-4 „ „ „ HO
4— -4"o ,5 ,, j, 1&0

Továbbá pyramidalis alakra 
növesztett boróka fenyő jjuni- 
per us communis) termelőkben 
is ültethető és igen szép, több 
szőrösen iskolázva 0*?—1*2 ma­

gasak 4 60 fillér, T63

ÁNTON PAYER váltóőr
MüRZZUSCHLAö mtáiioaís,

Az uradalomnak
évenkint KX10 m. tűzifára volna 
szüksége, ennek szállítására, a 
fa nemének és árának raegje 
lelósével, Szabad-Battyán álló 
máson átvéve (D. V.) az alaní: 
czimre kérek ajánlatot. Urad^ 
felügyelőség Nagy-Láng. 567

Erőteljes
vizsla kölykek eladók, szármáz 
nak hires kutyateny észdvből 
származó egyedektől. Ugyanitt 
kitűnő rizling bor és kíliöuféie 
kis üstön főtt pálinka kapható 
Czim * kiadóhivatalban. 576

vörös eckendorfi 
épamagbói el­

fogyott, szolgálhatok 
azonban még ki­

tűnő minőségű

németországi sárga

eckendorfi,
németországi sárga

oberndorfi,
hazai sárga

oberndorfi.
hazai vörös

oberndorfi,
németországi sárga

olajbogyóalaku,
németországi vörös

olajbogyóalaku,
németországi vörös

Mamnth,
németországi vörös

Buczok?

németországi sárga

Buczok,
és rózsaszínű

répamaggal

jutányos 
ári

Halde
magnagykereskedése

Budapest,
Károly-körnt 0. szám

ElrdeUsi *r 15 esőig 66 Illír, ezen felül misíen 
nő 4 fillér, feltűnő betűkkel S flilir Crim kőzlée- 
aíl «ledes keiktetiesál 66 Kiír béiyegílleték.
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476 KÖZTELEK. 1G00, MÄRCZIUS HÖ 21 24. SZÁM. 10-iK ÉVFOLYAM.

GÓZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gözekével

kiülni* vigyék «bükül!; éfigy

raélyrigolezást szőlő-telepítésekhez.
trietiőiők kéretlek, kegy kleeti ee*eiikei ferdaljnnek.

Wfl I Pf V* A A| fi gizszéatási villáik«*
uLrr Lnw41, budapest-kelenföld.

Önműködő vízszállító
berendezéseket közeli források felhasználásával

szállít

2£ u, n, s Antal
Weisskirchen (Morvaország).

Szivattyúk és fecskendők
minden fajtában. 406

Prospektusok és költségvetések 

ingyen és bér ment ve.

A világhírű és hazánkban nagy elterjedtségnek örvendő amerikai

„Deering"-féle fükaszálógépeket,
marokrakó aratógépeket és 

kévekötő aratógépeket,
szénagyiijtőgépeketvalamint egészen vasból

és aczélból készült
(Iógereblyéket) van szerencsém a t. 
gazdaközönségnek akként ajánlani, hogy 
hogy mi idén általam szállított ilyen gép­
nek használhatóságáért és jó munkájáért, 
nemkülönben anyagának jóságáért el­

vállalom a felelősséget. 
Szükséglét eseten kérem a megrende­
léseket ezen gépekre nekem már most 
feladni, mivei azokat korlátolt számban 
hozatom Amerikából, megtörténhetne, 
hogy késői rendeiményeket legnagyobb 
sajnálatomra már nem lennék képes foga­

natosítani.

PROPPER SAMU
az amerikai Deering-gyár kiz. képviselője

BUDAPEST, V., Váezi-körút 52. szám.
— Árjegyzékekkel és elsőrendű bizonyítványokkal kívánatra készséggel szolgálok. —

Lapunk bekötési táblája
i írt 36 tarért (portómestesenj

kapható kiadóhivatalunkban.
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Egy és több vasú egyetemes
aczófekóim és

lalafanfvelé
eszközein

olcsó ár, elsőrendű minőség és czélszerü szerkezetüknél fogva országszerte legjobb hírnévnek és kelendőségnek
örvendenek.,****«»•**»«•,,#

Z Eperies> X Árjegyzékekkel és árajánlattal szívesen szolgálok.
/ *898. októberi
fi—3. legelső díj! aisam Um JIaIIt cs. és kit*, kizárólagos ekegvára\ állami arany/ 0^GllGl^ RlluOll BUDAPEST,

—WWW WH WH Hvenenviia VI. kér., Yagymező-ulcza OS. sz.erem.
**»***.....»»**'
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Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsigmondi,
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UnlcumDrill
egyetemes »orbavotőgóp sokoldalú használ­
hatóságánál, czélszerü szerkezeténél fogva egész 

Európában

a legjobb hírnévnek és
a legnagyobb kelendőségnek
Örvend, ezeknélfogva az összes eddigi vetőgépek 

között az

első helyet foglalja el.
Árjegyzék és bővebb felvilágosítással készséggé

szolgál:

Melichar Ferenci

30
P-

P- C

es. és kir. szak. kizárólagos vetőgépgyára

Budapest,
VI. kér,, Nagymező-utcza 68.

«Pátria“ irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest (Köztelek).


